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PROCES-VERBAL DU CONSEIL MUNICIPAL 

DU JEUDI 24 JANVIER 2019 

 

Le vingt-quatre janvier deux mille dix-neuf, à vingt 
heures, le Conseil Municipal régulièrement convoqué, s’est 
réuni au nombre prescrit par la loi, sous la présidence de 
Monsieur Bruno CARRERE, Maire. 
 
Etaient présents :  M. CARRERE  Maire,   Mmes  SEMERENA,   
GALLOIS, CEDARRY,     MM. GOYHENECHE,        ROUAULT,       
DRIEUX     Adjoints,    Mmes     ARISTIZABAL,      LAMAISON,  
CASABONNET-MOULIA,  DOYHENART,   DURAND-RUEDAS, 
POCORENA,   MM. MINVIELLE,  IBARBOURE,   MACHICOTE, 
OSPITALETCHE,      ROUGET,      SERRANO,       SARRATIA,  
LAPEYRADE, MAILHARRANCIN, DUMON, VINET,  URRUTIA,     
CENDRES Conseillers municipaux. 
 
Etaient excusés :   Mme   ORHATEGARAY-SONNET,  
MM. DAGUERRE, SAINT-JEAN. 

 
* SECRETAIRE DE SEANCE : Monsieur IBARBOURE  
 
* Madame Orhategaray-Sonnet donne procuration à 
Mdadame Semerena. 
* Monsieur Daguerre donne procuration à Monsieur 
Lapeyrade. 
* Monsieur Saint-Jean donne procuration à Monsieur 
Dumon. 
 

* AGRICULTURE – FORET 

 

1. ADJUDICATION DES LIEUX DE CHASSE A LA 

PALOMBE DANS LA FORET COMMUNALE-  CAHIER 

DES CHARGES. 

 

Monsieur Serrano présente le rapport suivant, 

 

Les postes de chasse à la palombe seront mis en 

adjudication le dimanche 3 mars à 10h00 à la salle 

Lapurdi. 

 

Il vous est demandé d’adopter le cahier des charges de 

cette procédure mise à jour par la commission Forêt en 

date du mercredi 19 décembre 2018. Cette commission 

aura en charge le suivi de cette procédure. 

 

* Monsieur Serrano : Par rapport au cahier des charges 

de 2014, des changements sont intervenus aux articles 

suivants : 

- article 2 : inclure la possibilité de procuration ; 

- article 10 : informer que l’emplacement pourra être 

identifié par GPS et non plus par marteau ; 

-’article 2 : prévoit également la suppression de 

l’agrément par le receveur  municipal ; 

  

 

 

 

2019ko URTARRILAREN 24ko OSTEGUNEKO 

HERRIKO BILTZARREKO AKTA 

 

Bi mila hemeretziko urtarrilaren hogeita lau-an, 
arratseko zortzietan, Herriko biltzarra ohiz gomitatua, bildu 
da legeak manatu kopuruan, Bruno CARRERE Jaun 
Auzapezaren lehendakaritzapean. 
 
Hor zirenak : CARRERE jauna Auzapeza, SEMERENA, GALLOIS, 
CEDARRY  andereak,     GOYHENECHE,    ROUAULT,    DRIEUX    
jaunak    Axuantak, ARISTIZABAL,   LAMAISON,   CASABONNET-
MOULIA,     DOYHENART,     DURAND-RUEDAS,     POCORENA          
Andereak,         MINVIELLE,         IBARBOURE,         MACHICOTE,  
OSPITALETCHE,        ROUGET,         SERRANO,        SARRATIA,    
LAPEYRADE,   MAILHARRANCIN,  DUMON,   VINET,   URRUTIA, 
CENDRES Jaunak kontseilariak. 
 
Barkatuak :   ORHATEGARAY-SONNET  anderea,  DAGUERRE, 
SAINT-JEAN jaunak. 
 
* SAIOAREN IDAZKARIA : IBARBOURE Jauna 
 
* Orhategaray-Sonnet andereak ahalordea Semerena 
andereari eman dio. 
* Daguerre jaunak ahalordea Lapeyrade jaunari eman dio. 
* Saint-Jean jaunak ahalordea Dumon jaunari eman dio. 
 

 

* LABORANTZA – OIHANA 

 

1. HERRIKO OIHANEAN USO IHIZI TOKIEN ESLEIPENA 

– BALDINTZEN AGIRIA. 

 

Serrano jaunak ondoko txostena aurkezten du, 

 

Uso ihizi tokien esleipenean emanak izanen dira 

martxoaren 3an, igandearekin, 10 orenetan Lapurdi gelan. 

 

2018ko abenduaren 19an, asteazkenez, Oihanaz 

arduratzen den batzordeak eguneratu duen prozedura 

honen baldintzen agiria onartzea eskatua zaizue. 

 

* Serrano jauna : 2014ko baldintzen agiriari 

dagokionez, aldaketak izan dira artikulu hauetan : 

- 2. artikulua : ahalordearen ahala sartu ; 

10. artikulua : jakinarazi tokia identifikatzen ahalko dela 

GPSarekin eta ez gehiago mailuz ; 

- 2. artikulua : aurreikusi ere herriko zerga biltzailearen 

baimenaren ezeztatzea ; 

- 11. artikulua : “oihaneko axuant ordezkari” oharraren 

gehitzea ; 

- 14. artikulua : azaldua da ihizi tokietako zuhaitzak ez 

direla gehiago ihiztariei erreserbatuak baina salgai 

izanen direla ; 
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- article 11 : ajout de la mention « adjoint délégué à la 

forêt » ; 

- article 14 : il est indiqué que les arbres autour de la 

palombière ne sont plus réservées aux adjudicataires 

mais mis à l’affouage ; 

- article 17 : il est indiqué que des panneaux seront 

fournis par le centre technique communal afin 

d’interdire tous les autres panneaux privés qui ont été 

mis en place. 

Afin que les détenteurs de palombières mettent en 

sécurité les accès aux palombières, il est ajouté 

également un paragraphe sur la sécurité notamment 

pour prendre en compte la situation des promeneurs 

qui ont été inquiétés ; ainsi que la situation des 

enfants qui pouvaient monter dans les palombières 

hors saison. Tout ceci a été vu en commission forêt. 

 

Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- ADOPTE le cahier des charges de cette procédure. 

 

 

* JEUNESSE - EDUCATION - FORMATION 

 

2. SERVICE VIE SCOLAIRE-JEUNESSE-SPORTS - 

CREATION D’EMPLOIS D’ANIMATEURS 

SAISONNIERS. 

 

Madame Gallois  présente le rapport suivant, 

 

Comme chaque année, il est nécessaire de créer les 

postes qui seront à pourvoir afin de permettre l’accueil des 

enfants au Centre de Loisirs Eki Begia et à l’Espace 

Jeunes pour l’année 2019. 

 

Un renfort ponctuel en personnel peut s’avérer nécessaire 

pendant les vacances scolaires dans ces structures. 

  

Ces emplois représentent un besoin saisonnier. Ils ont 

donc vocation à être pourvus par du personnel non 

titulaire, pour une durée n’excédant pas six mois sur une 

période de 12 mois. 

La présente délibération a pour objectif de fixer le nombre 

de postes nécessaires au bon fonctionnement de ces 

structures.  

 

Le nombre d’animateurs saisonniers employés est 

déterminé en fonction du nombre d’enfants ou de jeunes 

inscrits aux activités proposées. 

 Il convient donc de proposer la création de poste pour : 

 

a) Vacances d’hiver : 

CENTRE DE LOISIRS  

Capacité d’accueil : 80 enfants, répartis comme suit : 

- 7 animateurs 

- 17. Artikulua : errana da herriko zentro teknikoak 

ekarriko dituela panelak, lekuan emanak diren beste 

panel pribatu guziak debekatuz. 

Ihizi tokien baliatzaileak ihizi tokien segurrean 

ezartzeko gisan segurtasunari buruzko lerroalde bat 

gehitua izan da kezkatuak izan diren ibiltzaileen egoera 

kontutan hartzeko ; sasoiez kanpo, zuhaitzetan diren 

ihizi tokietat igaiten ahal ziren haurren egoera bezala.  

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- ONARTZEN DU, prozedura honen baldintzen agiria. 

 

 

* GAZTERIA – HEZKUNTZA – FORMAKUNTZA 

 

2. ESKOLA BIZITZA – GAZTERIA – KIROLAK 

ZERBITZUA -    ANIMATZAILE SASOILARI 

LANPOSTUEN SORTZEA. 

 

Gallois andereak ondoko txostena aurkezten du, 

Urtero bezala, 2019rako lanpostuak sortzea beharrezkoa 

da Eki Begia aisialdi zentroan eta Gazteen Gunean haurren 

harrera gidatzeko. 

 

Egitura horietan, noiztenkako indartze hau beharrezkoa 

izan daiteke oporretan. 

 

Lanpostu horiek sasoiko behar bat erakusten dute. 

Tituludun ez diren langileek beteko lituzkete orduan, 12 

hilabeteren gain 6 hilabete gehienik iraunen luketelarik. 

 

Egitura horien funtzionamenduarentzat beharrezkoa den 

lanpostu kopurua finkatzea da deliberazio honen helburua. 

 

Enplegatzen den animatzaile sasoilarien kopurua, 

proposatuak diren jardueretan izena eman duen haur eta 

gazteen kopuruaren arabera finkatua da. 

 

Komeni da orduan lanpostuen sortzea arrazoi hauentzat : 

 

a) Neguko oporrak  

AISIALDI ZENTROA  

Harrera gaitasuna : 80 haur, horrela banaturik : 

- 7 animatzaile 

 

GAZTEEN GUNEA 

Harrera gaitasuna : 24 gazte, horrela banaturik  

 - animatzaile 1 

 

b) Udaberriko oporrak  

AISIALDI ZENTROA  

Harrera gaitasuna : 80 haur, horrela banaturik : 

- 7 animatzaile 
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ESPACE JEUNES 

Capacité d’accueil : 24 jeunes, répartis comme suit : 

- 1 animateur 

 

b) Vacances de printemps : 

CENTRE DE LOISIRS  

Capacité d’accueil : 80 enfants, répartis comme suit : 

- 7 animateurs 

 

ESPACE JEUNES 

Capacité d’accueil : 24 jeunes, répartis comme suit : 

- 1 animateur 

 

c) Vacances d’été : 

CENTRE DE LOISIRS 

JUILLET :  Capacité d’accueil : 140 enfants 

- 14 animateurs 

 

AOÛT :  Capacité d’accueil : 100 enfants 

- 10 animateurs 

ESPACE JEUNES  

JUILLET :  Capacité d’accueil : 36 jeunes 

- 2 animateurs 

AOÛT :  Capacité d’accueil : 24 jeunes 

- 1 animateur 

 

d) Vacances d’automne : 

CENTRE DE LOISIRS  

Capacité d’accueil : 80 enfants, répartis comme suit : 

- 7 animateurs 

 

ESPACE JEUNES 

Capacité d’accueil : 24 jeunes, répartis comme suit : 

- 1 animateur 

 

Soit 51 postes d’emplois d’animateurs saisonniers. 
 
* Madame Gallois : Nous avons pris comme 

référence les dernières vacances de Toussaint où 

nous avons constaté l’augmentation de 

fréquentation de l’effectif. Cette année nous n’avons 

pas besoin de directeur supplémentaire, le nombre 

de contrats est augmenté à 51. Nous allons occuper 

la totalité de l’école Idekia. Nous n’avons pas retenu 

l’option de fonctionnement sur 2 sites, car ceci nous 

obligeait à doubler le nombre de directeurs. 

 

Le conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- DECIDE de créer les emplois susvisés pour les périodes 

mentionnées ; 

- AUTORISE Monsieur le Maire à signer les contrats 

correspondants ; 

- PRECISE que les crédits correspondants seront prévus 

au budget 2019. 

GAZTEEN GUNEA 

Harrera gaitasuna : 24 gazte, horrela banaturik : 

- animatzaile 1 

 

c) Udako oporrak  

AISIALDI ZENTROA 

UZTAILA :       Harrera gaitasuna : 140 haur 

- 14 animatzaile 

 

AGORRILA :   Harrera gaitasuna : 100 haur 

                       - 10 animatzaile 

 

GAZTEEN GUNEA 

UZTAILA:     Harrera gaitasuna : 36 gazte 

- 2 animatzaile 

 

AGORRILA: Harrera gaitasuna : 24 gazte 

                         - 1 animatzaile  

 

d) Udazkeneko oporrak  

AISIALDI ZENTROA 

Harrera gaitasuna : 80 haur, horrela banaturik : 

- 7 animatzaile 

 

GAZTEEN GUNEA 

Harrera gaitasuna : 24 gazte, horrela banaturik : 

- animatzaile 1 

 

Hots 51 lanpostu kontatzen dira animatzaile sasoilari gisa. 

 

2* Gallois anderea : Azken omiasainduko bakantzak 

hartu ditugu erreferentzia gisa, non ohartu giren 

ibiltzearen emendatze bat bazela. Aurten ez dugu 

gehigarrizko zuzendari baten beharrik, kontratuen 

kopurua 51rat gehitua da. Idekia eskola osoa 

okupatuko dugu. Ez dugu bi tokitan hartzeko hautua 

egin zeren  horrek, zuzendarien kopuruaren bikoiztera 

bortxatzen baitzigun. 

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- ERABAKITZEN DU aipatu denboraldietan behar diren 

lanpostuak sortzea ; 

-  BAIMENA EMATEN DIO  auzapezari honi dagozkion 

kontratuak izenpetzeko ; 

- ZEHAZTEN DU behar diren kredituak 2019ko 

aurrekontuan pentsatuko direla. 

 

 

3. HEZIKETA ENGAIAMENDU KONTRATUA - SASOIKO 

ANIMATZAILE LANPOSTUEN ESTATUTUA. 

 

Gallois andereak txosten hau aurkeztu du, 

 

Heziketa engaiamendu kontratua (HEK) 2006ko uztailaren 
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3. CONTRAT D’ENGAGEMENT EDUCATIF -  STATUT 

DES EMPLOIS D’ANIMATEURS SAISONNIERS. 

 

Madame Gallois  présente le rapport suivant, 

 

Le contrat d’engagement éducatif (CEE) a été créé par le 

décret n° 2006-950 du 28 juillet 2006 relatif à l'engagement 

éducatif pris pour l'application de la loi n° 2006-586 du 23 

mai 2006 relative au volontariat associatif et à 

l'engagement éducatif. 

 

Le CEE est un contrat de travail de droit privé, spécifique, 

destiné aux animateurs et aux directeurs des accueils 

collectifs de mineurs. Il fait l’objet de mesures dérogatoires 

au droit du travail en ce qui concerne le temps de travail, le 

repos du salarié et la rémunération. 

 

En outre, aucune disposition législative ou réglementaire 

ne fait obstacle, en matière de fonction publique 

territoriale, au recrutement par une collectivité territoriale 

de titulaires de contrat d'engagement éducatif.  

 

Par conséquent, les collectivités territoriales peuvent 

conclure des contrats d’engagement éducatif en vue de 

l’organisation d’accueils collectifs de mineurs dès lors qu’il 

s’agit de satisfaire à un besoin occasionnel de recrutement 

et qu’elles sont responsables de l’organisation de ce type 

d’activités.  

 

Enfin, il est rappelé que la personne recrutée doit justifier 

des qualifications exigées et qu’elle doit être affectée à des 

fonctions d’animation et d’encadrement durant un temps 

spécifique. 

La durée de l’engagement ne peut être supérieure à 80 

jours de travail sur 12 mois consécutifs (article L.432-4 du 

Code de l’action sociale et des familles).  

 

La rémunération des personnes titulaires d'un CEE ne peut 

être inférieure à 2,20 fois le montant du salaire minimum 

de croissance par jour.  

 

Lorsque les fonctions exercées supposent une présence 

continue auprès des publics accueillis, la nourriture et 

l'hébergement sont intégralement à la charge de 

l'organisateur de l'accueil et ne peuvent en aucun cas être 

considérés comme des avantages en nature (article D. 

432-2 du Code de l’action sociale et des familles). 

Dans ce cadre, la Collectivité souhaite procéder au 

recrutement de contrats d’engagement éducatif (C.E.E.) 

pour les animateurs saisonniers à temps complet (à raison 

de 48h hebdomadaires) pour des durées variables en 

fonction des périodes considérées. 

 

Vu la loi n° 2006-586 du 23 mai 2006 relative à 

l'engagement éducatif ;  

28ko 2006-950. dekretuaren arabera sortu zen elkarte-

boluntariotzari eta heziketa-engaiamenduari buruzko 

2006ko maiatzaren 23ko 2006-586. legea aplikatuz. 

 

HEK zuzenbide pribatuari dagokion lan-kontratu bat da, 

berezia, adingabekoen harrera kolektiboetako animatzaileei 

eta zuzendariei zuzendua. Baimen berezia badu lan 

eskubideari begira, lan-denborari, pausari eta ordainketari 

dagokionaz. 

 

Bestalde, ez du lege edo arau neurri bihi batek traba egiten 

lurraldeko funtzio publikoari dagokionaz lurralde elkargo 

batek heziketa-engaiamendu kontratu bat duten pertsonak 

enplegatzeko.  

 

Ondorioz, lurraldeko elkargoek heziketa-engaiamendu 

kontratuak hitzartu ditzakete adingabekoen harrera 

kolektiboa antolatzeko gisan enplegatze beharrik balute 

noiztenka, eta mota horretako jarduerak antolatzeko ardura 

baldin badute.  

 

Azkenik, oroitarazten da enplegatuko den pertsonak 

beharko dituela beharrezko kalifikazioak ukan, eta denbora 

jakin batean animazio eta ardura funtzioak ukanen dituela. 

Ezin da 80 egunentzat baino gehiago enplegatu 12 

hilabeteren gain (Gizarte Ekintzaren eta Familien Kodeko 

L.432-4. artikulua).  

 

HEK bat duten pertsonen lansaria ezin daiteke hazkundeari 

darraion lanbide-arteko gutieneko soldata baino 2,20 aldiz 

apalagoa izan.  

 

Bete funtzioek etengabe harrera egiten zaion publikoarekin 

egotea eskatzen dutelarik, antolatzaileak ditu janaria eta 

ostatua bere gain hartuko, eta ez dira nehola ere ez 

bazterreko abantaila gisa kontsideratuko (Gizarte 

Ekintzaren eta Familien Kodeko D.432-2. artikulua). 

 

Karia horretara, Elkargoak nahi lituzke heziketa 

engaiamendu kontratuak (HEK) izenpetu denbora osoz ari 

diren sasoiko animatzaileentzat (48 oren astean); epeak 

alda daitezke garaien arabera. 

 

Heziketa engaiamenduari buruzko 2006ko maiatzaren 23ko 

2006-586. legearen arabera;  

 

Eskubidearen sinplifikatzeari buruzko eta administrazio-

urratsen errazteari buruzko 2012ko martxoaren 22ko 2012-

387. legearen arabera;  

Gizarte Ekintzaren eta Familien Kodearen arabera, eta 

bereziki L. 432-1. artikulua eta ondokoak, eta D. 432-1. 

artikulua eta ondokoak;  

 

Heziketa engaiamendu kontratua duten pertsonen 

pausaren (ordainsari gisa) plantan ezartzeari buruzko 
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Vu la loi n° 2012-387 du 22 mars 2012 relative à la 

simplification du droit et à l’allègement des démarches 

administratives ;  

Vu le Code de l’action sociale et des familles, et 

notamment ses articles L. 432-1 et suivants et D. 432-1 et 

suivants ;  

Vu le décret n° 2012-581 du 26 avril 2012 relatif aux 

conditions de mise en œuvre du repos compensateur des 

titulaires d’un contrat d’engagement éducatif ;  

 

* Madame Gallois : Cette délibération est la suite 

logique de la précédente délibération. Je rappelle que 

dans le passé la question s’était posée. Ne peuvent 

plus prétendre au contrat que les titulaires du BAFA 

ou stagiaires BAFA. 

 

Le Conseil Municipal à l’unanimité,    

 

- DECIDE de recourir au Contrat d’Engagement Educatif 

pour l’emploi des animateurs saisonniers au sein des 

ALSH de la Commune ; 

- RETIENT  le mode de rémunération suivant :  

 

 

 

 

 

  

 

 

- PRECISE  que les crédits nécessaires sont inscrits au 

chapitre au budget 2019. 

 

 

4. SERVICE VIE SCOLAIRE – JEUNESSE - SPORTS – 

« Plan Mercredi ». 

 

Madame Gallois présente le rapport suivant, 

 

Pour que tous les enfants puissent bénéficier le mercredi, 

d’activités propices à leur épanouissement et à leur 

réussite, il est indispensable de penser ce temps éducatif 

en lien avec les enseignements et les actions diverses 

développées sur le territoire. 

Ainsi, le « Plan mercredi » vise à encourager et consolider 

les projets portés par la collectivité, et améliorer encore la 

qualité des activités proposées aux enfants.  

Dans ce cadre, sous couvert d’une convention établie 

entre les différents partenaires (Mairie d’Uztaritze – 

Préfecture des P.A. – DASEN – CAF),  il est proposé de 

définir les obligations propres à chacune des parties pour 

œuvrer localement à la mise en place de la charte qualité 

de ce dispositif. 

Cette charte organise l’accueil du mercredi autour de 4 

axes :   

2012ko apirilaren 26ko 2012-581. dekretuaren arabera;  

 

* Gallois anderea : Delibero hau aitzinekoaren segida 

logikoa da. Oroitarazten dut garaian galdera pausatu 

zela. BAFAdunek edo BAFA ikastaldian direnek baizik 

ez dezakete kontratua erdietsi. 

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

    

- BAIMENTZEN DU Heziketa Engaiamendu Kontratuen 

baliatzea sasoiko animatzaileen enplegatzeko herriko 

AGAZen karietara; 

- ATXIKITZEN DU ordainsari hau:  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- ZEHAZTEN DU 2019ko aurrekontuan beharrezko 

kredituak ezarri direla. 

 

 

4. ESKOLAKO  BIZIA – GAZTERIA – KIROLAK 

ZERBITZUA - “Asteazken plana”. 

 

Gallois andereak ondoko txostena aurkezten du, 
 
Asteazkenetan, haur guziek loratzeko eta eskolako 
arrakastarako aktibitateen abantaila izan dezaten, 
baitezpadakoa da hezkuntza denbora hori irakasleekin eta 
lurraldean garatu ekintzekin loturik pentsatzea. 
Hala, « Asteazken planak » xedetzat du elkargoak akuilatu 
proiektuak sustatzea eta indartzea, eta haurrei eskaini 
aktibitateen kalitatea hobetzea.  
Karia horretara, eta partaide desberdinen artean adostu 
hitzarmenaren ondorioz (Uztaritzeko Herriko Etxea – Pirinio 
Atlantikoetako prefetura – DASEN – Familien laguntza 
kutxa),  proposatzen da alde bakoitzari dagozkion 
betebeharrak zehaztea, tokian toki baliabide honen kalitate-
araudia plantan emateko. 
Araudi honek asteazkenetako harrera lekua 4 ardatzen 
inguruan antolatzen du:   

- Asteazkenetako eskolaldi inguruko denboren eta 
familia eta eskola denboren arteko osagarritasuna 
zaintzea; 

  
forfait/jour               

prezio finkoa egunka 

Directeur - Arduradun 64,00 € 

Animateur BAFA - Animatzaile 60,41 € 

Stagiaire BAFA - Ikastun langile 55,26 € 

 



 

 6 

- veiller à la complémentarité des temps 

périscolaires du mercredi avec les temps familiaux 

et scolaires ; 

- assurer l’inclusion et l’accessibilité de tous les 

enfants souhaitant participer à l’accueil de loisirs ;  

- inscrire les activités périscolaires sur le territoire et 

en relation avec ses acteurs et les besoins des 

enfants; 

- proposer des activités riches et variées en y 

associant des sorties éducatives et en visant une 

réalisation finale (œuvre, spectacle, exposition, 

tournoi, etc.). 

 

Le soutien financier apporté par les partenaires prend la 

forme d’une bonification de la PSO Alsh (Prestation de 

Service Ordinaire Accueil de loisirs sans hébergement) de 

0,46 €, portant le financement de la Caf à 1€ de l’heure par 

enfant. 

Seuls les gestionnaires d’accueils de loisirs labellisés « 

Plan mercredi » bénéficiant de la PSO Alsh sont éligibles à 

la bonification, laquelle s’applique pour toutes les heures 

nouvelles développées sur le temps du mercredi à compter 

de la rentrée scolaire 2018, quelle que soit l’organisation 

du temps scolaire (passage à 4 matinées ou maintien à 5 

matinées) ; 

 

* Madame Gallois : Il s’agit d’un plan qui complète le 

PEDT, qui valide les activités proposées. La CAF 

compense financièrement la situation de l’arrêt des 

TAP. 

 

* Madame Aristizabal : Est-ce que le contenu du projet 

a été réfléchi avec les enseignants ? 

 

* Madame Gallois : Oui, tout ceci a été mis en place à 

la rentrée avec les équipes des enseignants. 

 

* Madame Aristizabal : C’est donc par rapport à la 

rentrée prochaine ? 

 

* Madame Gallois : Non, ceci existe depuis la rentrée 

2018. 

 

* Madame Aristizabal : Un contenu spécifique est 

demandé, est-il en œuvre ? 

 

* Madame Gallois : Oui, tout ceci est pris en compte et 

mis en œuvre. 

 

Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- AUTORISE Monsieur  le Maire à signer tous les 

documents nécessaires à la mise en œuvre du Plan 

Mercredi. 

 

- Aisialdi harrera lekuan parte hartu nahi duten haur 
guzien inklusioa eta sartzeko erraztasuna 
bermatzea;  

- Eskolaldi inguruko aktibitateak lurraldean 
gertatzea, lurraldeko eragileekin antolatzea eta 
aktibitate horiek haurren beharrei erantzutea; 

- Aktibitate anitzak eta aberatsak eskaintzea, 
hezkuntza ateraldiak antolatuz eta bukaeran obra 
bat xedetzat hartuz (arte obra, ikuskizuna, 
erakusketa, txapelketa eta abar). 

 
Partaideek PSO ALSH deitu aisialdi zentroei eman zerbitzu 
arrunteko diru laguntzaren gainsari gisako bat emanen 
dute, hau da, 0,46 €. Hala, familien laguntza kutxaren diru 
ekarpena, haur bakoitzarentzat, oreneko 1 €koa izanen da. 
 
« Asteazken plana » labela duten eta PSO ALSH diru 
laguntzaren abantaila duten aisialdi harrera lekuen 
kudeatzaileek baizik ez dute gainsaria eskuratzen ahal. 
Gainsaria 2018ko ikasturte sartzetik goiti asteazkenetako 
hezkuntza denboretan garatu oren berri guzietan aplikatzen 
da, eskolaldi denboraren antolaketa edozein izanik ere (4 
egunekoa edo 4,5 egunekoa); 
 
* Gallois anderea : Proposatuak diren aktibitateen 
baimentzeko PEDTa osatzen duen plan bat da. FLK-k 
ordaintzen du EKADen gelditzearen egoera. 
 
* Aristizabal anderea : proeiktuaren edukia, 
irakasleekin gogoetatua izana dea? 
 
* Gallois anderea : Bai, hau dena plantan emana izan da 
eskola sartzean erakasle taldeekin. 
 
 
* Aristizabal anderea : Heldu den sartzeari buruz da 
beraz ? 
 
* Gallois anderea : Ez, 2018ko sartzeaz geroztik plantan 
da. 
 
* Aristizabal anderea : Eduki berezi bat eskatua da, 
bidean da ? 
 
* Gallois anderea : Bai, hori dena kontutan hartua da 
eta bidean da. 
 
Herriko Kontseiluak aho batez, 
 
- Auzapez jaunari « Asteazken plana » obratzeko 
beharrezkoak diren dokumentu oro izenpetzeko BAIMENA 
EMAN DIO. 

 

 

* HIRIGINTZA 

 

5. EUSKAL HIRIGUNE ELKARGOAK PUBLIZITATEARI 

BURUZKO LEKUKO ARAUDIA (PLA) BERRIKUSI DU – 

UZTARITZEKO HERRIKO ETXEAREN IRITZIA. 

 

Goyheneche jaunak txosten hau aurkeztu du,  

Uztaritzen indarrean den Publizitateari buruzko Lekuko 
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* URBANISME 

 

5. APPROBATION DE LA REVISION DU REGLEMENT 

LOCAL DE PUBLICITE (RLP) PAR LA COMMUNAUTE 

D’AGGLOMERATION PAYS BASQUE – AVIS DE LA 

COMMUNE D’UZTARITZE.  

 

Monsieur Goyheneche présente  le rapport suivant,  

 

Le Règlement Local de Publicité (RLP) en vigueur sur la 

Commune d’Uztaritze a été approuvé le 05 mai 1994. 

Il est actuellement inadapté à la situation actuelle compte 

tenu de l’évolution de la Commune et nécessitait d’être 

révisé en tenant compte du nouvel état du droit de la 

publicité extérieure issu de la loi n°2010-788 du 12 juillet 

2010 dite « Grenelle II » portant engagement national pour 

l’environnement et du décret n°2012-118 du 30 janvier 

2012 relatif à la publicité extérieure, aux enseignes et pré-

enseignes. 

 

Il est précisé que la révision du Règlement Local de 

Publicité de la Commune d’Uztaritze s’est déroulée 

conformément aux procédures de révision des Plans 

Locaux d’Urbanisme, en application des dispositions de 

l’article L.581-14-1 du code de l’environnement. 

 

Dans ce contexte, la Commune d’Uztaritze a pris une 

délibération engageant la révision de son Règlement Local 

de Publicité lors de la séance du conseil municipal du 25 

février 2016. Cette délibération précisait les objectifs de la 

révision, ainsi que les modalités de concertation et 

d’association des personnes publiques associées. 

 

Les objectifs de la délibération de prescription définis par 

la commune en vue de l’élaboration du document étaient 

les suivants : 

- Améliorer le cadre de vie par la limitation des 

implantations des dispositifs publicitaires, 

enseignes et pré-enseignes, en favorisant leur 

harmonie et leur cohérence ; 

- Mettre en valeur le patrimoine architectural de la 

commune ; 

- Protéger et améliorer le cadre de vie pour les 

entrées de quartier notamment d’Arrauntz, 

d’Herauritz et du Bourg le long de la RD 932 ; 

- Porter une attention particulière dans la 

perspective de l’adoption d’une aire de valorisation 

de l’architecture et du patrimoine (AVAP) pour les 

quartiers anciens du Bourg et de Hiribehere pour 

l’arboretum de Xoxa. 

 

Depuis le 1
er

 janvier 2017, la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque est compétente en matière 

de documents d’urbanisme et de règlements locaux de 

Araudia (PLA) 1994ko maiatzaren 5ean onartu zen. 

Baina herriaren bilakaera ikusirik, ez zen gehiago gaurko 

egoerarentzat egokia, eta berrikustekoa zen “Grenelle II” 

deitu 2010eko uztailaren 12ko 2010-788 legetik atera 

kanpoko publizitateari buruzko eskubide berriaren arabera 

eta kanpoko publizitateari, entseinei eta herri sartzean 

kokatu entseinei doakien 2012ko urtarrilaren 30eko 2012-

118 dekretuaren arabera. 

Zehaztu da Uztaritzeko Publizitateari buruzko Lekuko 

Araudia Tokiko Hirigintza Planaren berrikuste prozeduraren 

arabera berrikusi dela, Ingurumenaren Kodearen L.581-14-

1 artikuluaren arabera. 

 

Testuinguru horretan, Uztaritzeko Herriko Etxeak 

Publizitateari buruzko Lekuko Araudia aldatzeko erabakia 

hartu zuen 2016ko otsailaren 25eko Herriko Kontseiluan. 

Deliberazio horrek berrikusketaren helburuak zehazten 

zituen, baita ere pertsona publiko asoziatuen hitzartze eta 

elkartze moldeak. 

 

Hona Herriko Etxeak dokumentuaren apailatzeko zehaztu 

aholku-deliberazioaren helburuak: 

- Bizi ingurumenaren hobetzea publizitatea, 

entseinak eta herri sartzean kokatu entseinak 

mugatuz, haien harmonia eta koherentzia 

lagunduz; 

- Herriko arkitektura ondareari balioa 

ematea; 

- Bizi ingurumena zaintzea eta hobetzea 

Arruntza, Heraitze eta plazako auzoetan, RD 932 

bazterrean; 

- Arreta ematea Plaza eta Hiribehere 

auzoetan eta Xoxa arboretoan sortuko litekeen 

arkitekturaren eta ondarearen balioztatze gune 

baten menturan.  

 

2017ko urtarrilaren 1az geroztik, Euskal Hirigune Elkargoak 

hirigintza dokumentuen eta publizitateari buruzko lekuko 

araudiaren eskumena badu. 2017ko apirilaren 8ko 

deliberazioaren arabera, Euskal Hirigune Elkargoak 

Uztaritzeko herriaren PLA prozedura berrikustea kontuan 

hartu du. 

2017ko uztailaren 6ko deliberazioaren arabera, Uztaritzeko 

Herriko Etxeak onartu du Euskal Hirigune Elkargoak bere 

gain har dezan Uztaritzeko PLA berrikustearen prozedura. 

Uztaritzeko Publizitateari buruzko Lekuko Araudi proiektua 

finkatu da 2018ko apirilaren 14ko Euskal Hirigune 

Elkargoaren Kontseiluaren deliberazioaren arabera. 

Kontseilu horretan berean hitzartzearen bilana egin da. 

 

Euskal Hirigune Elkargoaren lehendakariaren erabakiaren 

arabera, inkesta publikoa 2018ko irailaren 14an agindu da, 

eta 31 egunez iragan da, 2018ko urriaren 8tik, astelehena, 

2018ko azaroaren 7ra, asteazkena. 

Ikerketa egile zen mandatari andereak aldeko iritzia eman 
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publicité. Par délibération en date du 08 avril 2017, la 

Communauté d’Agglomération a acté la reprise de la 

procédure RLP de la Commune d’Uztaritze. 

Par délibération du 06 juillet 2017, la Commune d’Uztaritze 

a donné son accord pour que la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque reprenne et poursuive la 

procédure de révision du RLP d’Uztaritze. 

Le projet de Règlement Local de Publicité de la Commune 

d’Uztaritze a été arrêté par délibération du Conseil de la 

Communauté d’Agglomération Pays Basque en date du 14 

avril 2018. Lors de la même séance, le bilan de la 

concertation a été tiré. 

Par décision du Président de la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque, l’enquête publique a été 

prescrite le 14 septembre 2018 et s’est déroulée sur une 

période de 31 jours, du lundi 08 octobre 2018 au mercredi 

07 novembre 2018 inclus. 

Madame le commissaire enquêteur a donné un avis 

favorable émis le 7 décembre  2018 ; il est précisé  que 

certaines modifications  ont été apportées. 

Considérant que le projet de révision du Règlement Local 

de Publicité de la commune d’Uztaritze tel qu’il est 

présenté est prêt à être approuvé par le conseil 

communautaire de l’agglomération Pays basque ; 

Considérant que le conseil municipal d’Uztaritze est 

sollicité  pour exprimer  son avis ; 

 

* Monsieur Goyheneche : Tout ceci a pour but 

d’améliorer le cadre de vie et les entrées de quartier. Il 

sera complété par le dispositif AVAP qui va être initié. 

Une enquête publique a eu lieu et le commissaire a 

émis un avis favorable. Tous ces dossiers sont passés 

sous le giron de la communauté d’agglomération, un 

avis de la commune est demandé au préalable. 

  

 Le Conseil  Municipal à l’unanimité, 

 

- DONNE un avis favorable au projet de révision du 

Règlement Local de Publicité de la commune d’Uztaritze, 

tel qu’annexé à la présente délibération. 

 

 

6. PROJET DE NOUVELLE MAIRIE AU CENTRE 

LAPURDI - AUTORISATION D’URBANISME.  

 

Monsieur Goyheneche présente  le rapport suivant,  

 

Le projet de regrouper certains services communaux pour  

tout ou partie actuellement situés dans les locaux 

communaux de Landagoien , Gaztelondoa , Mailiarena et 

Lagunen Etxea  au centre Lapurdi, notamment dans les 

bureaux libérés par la Trésorerie et l’Education Nationale 

mais aussi ceux occupés par l’association  Sauvegarde de 

l’enfance  à l’adulte  du Pays Basque pour lesquels des 

discussions  sont en cours, a fait l’objet d’un avant-projet 

du 2018ko abenduaren 7an; zehazten da zenbait aldaketa 

egin direla. 

Kontsideratuz Uztaritzeko Publizitateari buruzko Lekuko 

Araudiaren berrikuste proiektua Euskal Hirigune Elkargoko 

Kontseilua onartzeko prest dela; 

Kontsideratuz Uztaritzeko Herriko Etxeari galdatu zaiola 

bere iritziaren ematea; 

 

* Goyheneche jauna : Hau dena bizi ingurumenaren 

hobetzeko eta  auzoko sartzeen hobetzeko egina da. 

Abian emanen den AOBG dispositiboak gehituko du. 

Inkesta publiko bat iragan da eta mandatariak iritzi 

baikorra eman du. Hirigune elkargoaren eskuetara 

pasatu dira dozier hauek denak, aitzin iritzi bat 

galdegina zaio herriari. 

 

 Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- aldeko iritzia EMAN DU Uztaritzeko Publizitateari buruzko 

Lekuko Araudiari, deliberazio honi atxikirik dagoen gisan. 

 

 

6. HERRIKO ETXE BERRIAREN PROIEKTUA LAPURDI 

ZENTROAN – HIRIGINTZA BAIMENA. 

  

Goyheneche jaunak txosten hau aurkeztu du,  

 

Eliane MENDIBOURE arkitektoak aitzin-proiektu bat egin 

du hitzartzeko bidean den proiektuarentzat: Landagoien, 

Gaztelondoa, Mailiarena eta Lagunen Etxea herriko 

eraikinetan diren herriko zerbitzu batzuk arrunt edo partez 

Lapurdi zentroan biltzea, bereziki Altxor Publikoak eta 

Hezkuntza Ministerioak libratu bulegoetan, baita ere Ipar 

Euskal Herriko Haurtasunetik Heldutasunerako Zaintza 

elkarteak okupatu bulegoetan. 

Antolaketa obrak egin aitzin hirigintza baimena behar da 

ikertu. 

Herriko Kontseiluari proposatu zaio dagokion hirigintza 

dosierra aurkeztea. 

 

* Goyheneche jauna : Eliane Mendiboure-ek aztertua 

duen proiektu bat da. Zerbitzu ezberdinetako agenteek 

osatzen duten gidaritza batzorde bat biltzen da 

zerbitzuak Lapurdira lekuz aldatzearen antolatzeko. 

Lapurdiko egoiliar bat Landagoienerat igan laiteke gaur 

herriko zerbitzuek okupatzen duten tokira. Gauregun 

baldintza ez da ona, herritarrak toki ezberdinetara joan 

behar dute. 

 

* Dumon jauna : Ongi zaigu, gure programaren 

helburuetarik bat zen, zerbitzu guziak eraikin berean 

biltzea.  

 

* Urrutia jauna : Printzipioarekin ados gira baina ez 

finantza sailarekin. 
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par l’architecte  Eliane MENDIBOURE. 

Une autorisation  d’urbanisme  préalable à la réalisation  

de travaux d’aménagement doit être instruite. 

Il vous est proposé d’autoriser  le dépôt du dossier 

d’urbanisme correspondant. 

 

* Monsieur Goyheneche : Il s’agit d’un projet qui a été 

étudié par Eliane Mendiboure. Un comité de pilotage 

se réunit avec les agents des différents services pour 

organiser le transfert des services à Lapurdi. Un des 

occupants de Lapurdi monterait à Landagoien en lieu 

et place des services communaux. Actuellement la 

situation n’est pas satisfaisante, les administrés vont 

sur différents sites. 

 

* Monsieur Dumon : Ca nous convient, dans notre 

programme c’était un objectif de regrouper tous les 

services dans un même bâtiment.  

 

* Monsieur Urrutia : Nous sommes d’accord sur le 

principe mais pas avec le volet financier. 

 

* Monsieur Cendres : Nous sommes d’accord pour 

grouper les services. Où en est-on avec l’ancienne 

mairie ? 

 

* Monsieur Goyheneche : Ce n’est pas la vielle mairie 

c’est le Biltzar du Labourd. Des travaux ont eu lieu à 

Gaztelua en 2018 pour renforcer la toiture. Cela a 

permis de procéder à une datation et conclure que la 

structure est originelle. Cette année nous procéderons 

au déshabillage des murs intérieurs pour estimer les 

dégâts et retrouver les murs historiques ainsi que le 

sol originel. A partir de là, nous pourrons rétablir 

l’histoire et avancer sur le dossier. 

 

* Madame Aristizabal : La salle Lapurdi est très 

utilisée, que va-t-il se passer lorsque la mairie va 

intégrer Lapurdi ? 

 

* Monsieur Carrère : La seule utilisation 

supplémentaire de cette salle serait les soirs de 

conseils municipaux et les mariages. Ce ne sera pas 

occupé en permanence par les services de la mairie.  

L’avant-projet d’aménagement est toujours en 

discussion et nécessite au préalable la confirmation 

du départ de la sauvegarde de l’enfance. 

 

* Monsieur Vinet : Qu’en est-il de Gaztelondoa ? 

 

* Monsieur Carrère : Nous y réfléchissons. Le 

déménagement à Lapurdi se fera en plusieurs étapes. 

 

* Monsieur Vinet : Je relève deux aspects embêtants. 

Beaucoup de véhicules vont aller sur Lapurdi, qu’en 

 

* Cendres jauna : Ados gira zerbitzuen elkartzeko. 

Zertan gira herriko etxe zaharrarekin . 

 

* Goyheneche jauna : Ez da herriko etxe zaharra, 

Lapurdiko biltzarra da. 2018an, obrak eginak izan dira 

Gazteluan, teilatuaren azkartzeko. Horri esker, datazio 

bat egin dugu, eta ondorioz froga dezakegu egitura, 

ordukoa dela. Aurten barneko paretak biluziko ditugu 

desmasien balioa emateko eta jatorrizko pareta 

historikoen atxemateko, bai eta jatorrizko zola. Hortik 

aitzina, historia berriz finkatu dezakegu eta dosierrean 

jarraitu.  

* Aristizabal anderea : Lapurdi gela biziki erabilia da, 

zer gertatuko da herriko etxea Lapurdirat joanen delarik 

? 

 

* Carrere jauna : Gela horren beste erabilpen bakarra 

Herriko kontseiluko bilkurrendako eta ezkontzeendako 

da baizik. Ez dute herriko zerbitzuek beti okupatuko 

Lapurdi gela. Antolaketaren aitzin-proiektua beti 

eztabaidan da eta lehenik Sauvegarde de l’enfance 

elkartearen joateko baieztapena behar dugu. 

 

* Vinet jauna : Eta Gaztelondoa zer bilakatuko da ? 

 

* Carrère jauna : Gogoetatzen ari gira. Lapurdira joatea 

aldi andan batez eginen da. 

 

* Vinet jauna: Bi gauza nardagarri ikusten ditut. Auto 

anitz joanen dira Lapurdira, zertan da aparkatzea ? 

Bestalde Gaztelondoako altzairuak Lapurdira eremanen 

dituzue ?    

 

* Rouget jauna : ene ustez, ez dugu altzairu berezirik 

behar herriko kontseiluko gelan. Mahainak badira 

Lapurdin. 

 

* Goyheneche jauna : Mubleen ezartzea aztertzen da. 

Mugi daitezkeen mahaiak ere badira. 

 

* Carrere jauna : Parada on bat badugu hemen, 

eskolen, haurtzaindegiaren eta EKEaen erdian. Ez da 

perfektua izanen baina aldaketak ekarriak izanen dira. 

Egun batez RAM egitura ere lekuz aldatzera behartua 

izanen da. Funtzionamandua optimizatua izanen da 

orain dugunari konparatuz. Zerbitzuen elkarretaratzeko 

eta berriz antolatzeko xedea badugu, bereziki 

publikoaren harrera zeren ez baita ona bereziki 

Landagoien-en. 

 

 

* Dumon jauna : Herriko eraikin desberdinen lekuen 

egoera akta baten egiteko aukera da, beren 

erabilpenaren baldintzak eta okupatze koefizienteak 
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est-il du stationnement ? Par ailleurs avez-vous 

réfléchi pour déplacer les meubles de Gaztelondoa à 

Lapurdi ? 

 

* Monsieur Rouget : A priori on n’a pas besoin de 

meubles particuliers dans une salle de conseil 

municipal. Il y a des tables à Lapurdi. 

 

* Monsieur Goyheneche : L’ameublement d’un projet 

s’étudie. Il y a aussi des tables mobiles qui existent. 

 

* Monsieur Carrère : C’est une vraie opportunité qui se 

présente à nous pour un centre à côté des écoles, de 

la crèche, de l’ICB. Ce ne sera peut-être pas parfait 

mais sera amené à évoluer. Un jour le RAM sera 

également amené à partir. Le fonctionnement sera 

optimisé par rapport à ce que l’on a. Nous avons la 

volonté de regrouper et de réorganiser notamment 

l’accueil du public qui n’est pas satisfaisant 

notamment à Landagoien. 

 

* Monsieur Dumon : C’est également l’occasion de 

faire un état des lieux de différents bâtiments 

communaux en calculant leurs conditions d’utilisation, 

leurs coefficients d’occupation. Comment tirer le 

maximum du potentiel de tous ces bâtiments. Ce jeu 

de chaises musicales permettra d’y voir plus clair pour 

la suite. Les bâtiments de Lota et Gaztelua auront 

forcément une location plus spécifique. 

 

* Monsieur Goyheneche : En ce qui concerne 

l’occupation de Lapurdi, un planning d’occupation des 

salles par les associations est tenu. Pour ce qui 

concerne le parking, la sauvegarde de l’enfance 

occupe une dizaine de places et le parking de 

Hirigoina public sera livré et proposera 37 places. 

 

* Monsieur Carrère : On va aussi réfléchir sur le 

derrière de l’église pour tracer des parkings. 

 

* Monsieur Dumon : J’indique que pour un bâtiment 

qui a 10 pièces, si 5 à 6 pièces sont seulement 

utilisées, il y a quelque chose à faire. D’où ma réflexion 

sur l’optimisation. 

 

Le conseil Municipal, 

 

- AUTORISE le dépôt d’un dossier d’urbanisme  pour 

l’aménagement  d’une partie des locaux du centre Lapurdi 

pour l’accueil des services  communaux concernés ; 

- AUTORISE Monsieur le Maire à signer  tous documents  

afférents à ce projet. 

  

VOTES :     POUR               27 

        CONTRE                   0 

kalkulatuz. Bastimentu hauek gehien potentziala nola 

baliatu. Hori egin eta, gauzak argiagoak izanen ditugu 

geroari begira. Bortxaz, Lota eta Gaztelua eraikinek 

alokatze bereziago bat ukanen dute. 

 

* Goyheneche jauna : Lapurdi-ren okupatzeari 

dagokionez, elkarteen okupatze plangintza bat atxikia 

da. Aparkatzeari dagokionez, la sauvegarde de 

l’enfance egiturak hamar bat toki okupatzen ditu eta 37 

toki dituen Hirigoinako aparkaleku publikoa eskura 

utzia izanen da. 

  

* Carrere jauna : Gogoetatuko dugu elizaren gibelean 

aparkalekuen markatzeko. 

 

* Dumon jauna : 10 gela dituen bastimendu batek 5 edo 

6 gela baizik ez badira okupatuak, zerbait badela 

egiteko erran nahi nuen. Nondik nere oharra 

optimizazioaz. 

 

Herriko Kontseiluak, 

 

- BAIMENDU DU hirigintza dosierra aurkeztea Lapurdi 

zentroko gelen parte baten antolatzeko dagokien herriko 

zerbitzuak han plantatzeko gisan; 

- Jaun auzapeza BAIMENDU du horri doazkion dokumentu 

ororen izenpetzera. 

 

BOZKAK :   ALDE             27 
        KONTRA                  0 

        ABSTENTZIOAK      2 (Vinet, Urrutia) 
 

 

7. KANPOKO ESKAILERA BATEN ERAIKITZEA – 

IDEKIA ESKOLAKO ESTAIRA SARBIDEA – HIRIGINTZA 

BAIMENA. 

 

Goyheneche jaunak txosten hau aurkeztu du,  

 

Estaiako gela jarduera pedagogikoentzat baliagarri izan 

dadin eta IDEKIA eskola publikoko 50 pertsona baino 

gehiago errezibi ditzan, kanpoan eskailera bat eraiki behar 

da bigarren jalgibide bat izan dadin. 

Herriko Kontseiluari proposatu zaio hirigintza proiektu baten 

aurkeztea Eliane Mendiboure arkitektoak finkatu 

proiektuaren arabera. 

 

* Goyheneche jauna : Estaiaren baliatzeaz ari gira eta 

araudien betebeharren betetzeaz eskaler bat eraikiz 

kanpoan.  

 

* Dumon jauna : Eskatu dautate ea egun batez kanpoko 

paretak tindatuak izanen zirenez ? 

 

* Goyheneche jauna : Bai, horrela aurreikusia da, baina 
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             ABSTENTIONS        2 (Vinet, Urrutia) 
 

 

7. CREATION D’UN ESCALIER EXTERIEUR – ACCES A 

L’ETAGE DE L’ECOLE  IDEKIA – AUTORISATION 

D’URBANISME. 

 

Monsieur Goyheneche présent le rapport suivant,  

 

Dans l’objectif de rendre pleinement utilisable pour des 

activités pédagogiques la salle située à l’étage et rendre 

possible la présence  d’un effectif supérieur à 50 

personnes de l’école publique IDEKIA, un escalier 

extérieur doit être créé pour  ainsi disposer  d’une seconde 

issue. 

 

Il vous est proposé d’autoriser le dépôt d’une autorisation  

d’urbanisme  sur la base du projet établi par Eliane 

Mendiboure architecte. 

 

* Monsieur Goyheneche : Il s’agit d’utiliser l’étage et de 

lever les contraintes réglementaires en construisant 

un escalier extérieur. 

 

* Monsieur Dumon : On m’a demandé si les murs 

extérieurs de l’école seraient un jour peints ? 

 

* Monsieur Goyheneche : Oui, c’est ce qui est 

envisagé, mais j’indique que la toiture à plus de 40 

ans, il s’agit là d’un projet global. 

 

* Madame Aristizabal : Qu’en est-il de l’accessibilité ? 

 

* Madame Gallois : Si un élève en situation de 

handicap est présent, la classe se fera au rez-de-

chaussée. 

 

* Madame Aristizabal : Sur le plan il est indiqué qu’il 

s’agit d’une salle d’informatique. 

 

* Monsieur Carrère : Non, c’est l’utilisation actuelle. 

 

* Monsieur Rouget : Concernant l’accessibilité, on n’a 

pas le droit de mettre à l’étage quelque chose qu’il n’y 

a pas en bas. Donc, si une salle informatique est mise 

à l’étage, il faut qu’il y en ait une au rez-de-chaussée. 

 

 * Monsieur Dumon : Y a-t-il une perspective de terrain 

qui se libérerait pour les écoles ? 

 

* Monsieur Goyheneche : Le foncier est très contraint 

et ce bâti actuel ne peut pas recevoir d’étage. C’est 

regrettable alors qu’on avait une grande surface à 

proximité. 

 

jakinarazten dautzuet teilatuak 40 urte baino gehiago 

dituela, proiektu orokor bat da. 

 

* Aristizabal anderea : Irisgarritasunari dagokionez ? 

 

* Gallois anderea : Erakasle helbarritu bat baldin bada 

klasea beherean eginen da. 

 

* Aristizabal anderea : Planoan, erakustera emana da 

informatika gela bat dela. 

 

* Carrere jauna : Ez, orain horrela erabilia da. 

 

* Rouget jauna : Irisgarritasunari dagokionez, ez dugu 

haizu, beherean ez den gauza bat gainean ezartzea. 

Beraz, informatika gela bat ezarria baldin bada estaian, 

beste bat izan behar da ere beherean. 

 

* Dumon jauna : Ba ote da lur baten libratzearen 

menturarik eskolentzat ? 

 

* Goyheneche jauna : Lur guti da eta eraikin horretan 

ez daiteke estairik egin. Pena da jakinik eremu handi 

bat bagenuela ondoan. 

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- BAIMENDU du hirigintza dosier baten aurkezpena 

kanpoko eskailera baten eraikitzeko IDEKIA eskola 

publikoko estaira igaiteko; 

- Jaun auzapeza BAIMENDU du horri doazkion dokumentu 

ororen izenpetzera.  

 

 

8. SEMINARIO INGURUAN GUNE EKONOMIKO BATEN 

ERAIKITZEKO LEKUA – LUR-ZERGEN ERREGULAZIOA 

PIRINIO ATLANTIKOETAKO DEPARTAMENDUAREKIN, 

DOMINIQUE MIGUELTORENAREKIN, IMIDO ETXE-

SOZIETATE ZIBILAREKIN. 

 

Goyheneche jaunak txosten hau aurkeztu du,  

 

Pirinio Atlantikoetako Departamenduarekin eta IMIDO etxe-

sozietate zibilarekin egin hitzarmena zehaztu behar zen. 

Hitzarmen hori IMIDO etxe-sozietate zibilari saldu lursailari 

buruz zen; salmenta 2018ko ekainaren 28ko Herriko 

Kontseiluan onartu zen. 

 

Lehen urratsean, Herriko Etxeak Departamenduari euro 

sinbolikoan saldu zion 2m²ko 609.  AR lursaila, eta 

Departamenduak Herriko Etxeari euro sinbolikoan saldu 

zion 155m²ko 622. AR lursaila. 

 

Bigarren urratsean, notario agiri bat eginen da IMIDO etxe-

sozietate zibilak erostekoa duen zatiarentzat. Zati hori 1 
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Le Conseil  Municipal à l’unanimité, 

 

- AUTORISE le dépôt d’un dossier d’urbanisme pour la 

création  d’un escalier extérieur pour desservir l’étage de 

l’école publique  IDEKIA ; 

- AUTORISE Monsieur  le Maire à signer tous documents  

afférents à ce projet. 

 

 

8. LOT A BATIR A VOCATION ECONOMIQUE 

SECTEUR SEMINAIRE – REGULARISATIONS  

FONCIERES AVEC LE DEPARTEMENT DES 

PYRENEES ATLANTIQUES, L’INDIVISION DOMINIQUE 

MIGUELTORENA, LA SOCIETE CIVILE IMMOBILIERE   

IMIDO. 

 

Monsieur  Goyheneche présente le rapport suivant,  

 

Il convient  de préciser le contenu de  l’accord  foncier 

intervenu avec le Département 64 et la société civile 

immobilière IMIDO portant sur le terrain  vendu à la société 

civile immobilière IMIDO dont la vente a été approuvée par 

délibération  du Conseil Municipal en date du 28 juin 2018. 

 

Dans un premier temps la commune cède au Département 

à l’euro symbolique la parcelle AR 609 surface 2m² et le 

Département cède à la commune à l’euro symbolique la 

parcelle AR n° 622 surface 155 m². 

 

Dans un second temps, le lot à acquérir  par la société 

civile immobilière IMIDO   d’une emprise de 1715 m² 

environ composée  des  parcelles   cadastrées AR  n° 608-

610-613-615-617-618-620-622-623  situées en zone UB 

du Plan Local d’Urbanisme au prix de  154 000 € net 

vendeur fera l’objet d’un acte notarié. 

 

Il conviendra  par ailleurs  de régulariser la situation 

foncière de l’indivision Dominique Migueltorena en lui 

cédant à l’euro symbolique et par acte notarié  une surface 

de  92 m² cadastrée AR  n° 611 et 612. 

 

* Monsieur Goyheneche : Il s’agit de régulariser une 

situation foncière. 

 

* Monsieur Vinet : Cette question a été vue en 

urbanisme, le seul élément contraint c’est le nombre 

de places de stationnements. 

 

* Monsieur Goyheneche : Un cheminement piéton sera 

créé depuis l’abri bus en partie basse du talus qui sera 

financé par l’opérateur sous la forme d’une offre de 

concours pour aller jusqu’à la gare routière. 

 

Le Conseil Municipal, 

 

715 m²koa da guti gorabehera, eta kadastrako 608-610-

613-615-617-618-620-622-623. AR lursailek osatzen dute, 

Tokiko Hirigintza Planaren UB gunean kokatuak dira, eta 

154 000 €tan saldu da (salmenta prezio garbia 

saltzailearentzat), eta notario agiri bat eginen da. 

Dominique Migueltorenaren ezin zatituzko ontasunaren 

zergaren egoera erregulartu behar zen, kadastrako 611. 

eta 612. AR  lursaila (92 m²) euro sinbolikoan eta notario 

agiri baten bidez salduz. 

 

* Goyheneche jauna : lur egoera baten erregulatzeaz ari 

gira. 

 

* Vinet jauna : Hirigintza batzordean aipatua izan da 

galdera hau, bortxatua den elementu bakarra, 

aparkalekuen kopurua da. 

 

* Goyheneche jauna : Operadoreak finantzatuko duen 

oinbide bat egina izanen da pendoitzaren azpian, 

autobus aterpetik geltokira joateko. 

 

Herriko Kontseiluak, 

 

Jabegoaren zerbitzuaren 2018ko urriaren 17ko 

balioztapenaren arabera; 

Jabegoaren zerbitzuaren 2018ko azaroaren 20ko 

balioztapenaren arabera; 

IMIDO etxe-sozietate zibilari ekonomia bokazioa duen lur 

eraikigarri baten saltzea onartzen zuen 2018ko ekainaren 

28ko Herriko Kontseiluaren deliberoaren arabera; 

- BAIMENDU du jaun auzapeza lursail horien 

eskualdatzeari doazkion dokumentu ororen izenpetzera. 

 

BOZKAK :      ALDE                28 
           KONTRA                  0 

           ABSTENTZIOAK      1 (Machicote) 
 

 

* OBRAK – IRITSIERAZTASUNA – BIDEAK. 

 

9. IRISGARRITASUNARI BURUZKO 2018KO URTEKO 

TXOSTENA. 

 

Kendua 

 

 

10. BOKATENEA KARRIKA ITSUAREN PARTE BATEN 

SALTZEA - NICOLE MELIS. 

  

Goyheneche jaunak txosten hau aurkeztu du,  

 

Bokatenea karrika itsuko 565. zenbakian bizi den Nicole 

Melis andereak Herriko Etxeari galdatu dio errepide horren 

19 m²ko parte baten erostea. 
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Vu l’estimation  du service  du domaine  en date  du 17 

octobre 2018 ; 

Vu l’estimation du service du domaine en date du 20 

novembre 2018 ; 

Vu la délibération  du Conseil Municipal en date du 28 juin 

2018 approuvant la vente d’un terrain constructible à 

vocation économique a la société civile immobilière  

IMIDO ;  

 

- AUTORISE Monsieur le Maire à signer tous actes 

afférents à ces cessions de terrains et cette acquisition de 

terrain. 

 

VOTES :     POUR              28 

       CONTRE                   0 

             ABSTENTIONS        1 (Machicote) 
 

 

* TRAVAUX - ACCESSIBILITÉ – VOIRIE 

 

9. RAPPORT ANNUEL SUR L’ACCESSIBILITE 2018. 

 

Retirée 

 

 

10. VENTE  D’UNE PARTIE DE L’EMPRISE DE 

L’IMPASSE DE BOKATENEA – NICOLE MELIS. 

 

Monsieur Goyheneche présente le rapport suivant,  

 

Madame Nicole MELIS domiciliée 565 impasse de 

Bokatenea   a sollicité la commune en vue d’acquérir  une 

partie de l’emprise de cette voie  d’une surface d’environ 

19 m². 

Considérant que cette surface n’est pas utilisable  pour la 

circulation  publique et que  sa cession n’altèrerait pas les 

conditions  de circulation, il vous est proposé d’approuver  

cette vente  au prix estimé par les services  du domaine. 

Considérant que cette vente est dispensée de 

l’organisation  de l’enquête  publique réglementaire  au vu 

des dispositions de l’ article L141-3 du code de la voirie 

routière  qui prévoit  que les délibérations concernant le 

classement ou le déclassement des voies sont dispensées 

d'enquête publique préalable sauf lorsque l'opération 

envisagée a pour conséquence de porter atteinte aux 

fonctions de desserte ou de circulation assurées par la 

voie. 

* Monsieur Goyheneche : C’est une surface située près 

du château de Arkia en retrait de l’ancienne 

conciergerie de ce château. Le château est en vente. 

Le propriétaire de l’ancienne conciergerie a souhaité 

acquérir une partie du domaine public. 

Le Conseil  Municipal à l’unanimité, 

Kontuan harturik parte hori ez dela zirkulazio 

publikoarentzat baliatzen ahal, eta haren salmentak ez 

lituzkeela zirkulazio baldintzak aldatuko, Herriko 

Kontseiluari galdegin zaio jabegoaren zerbitzuak estimatu 

prezioan salmenta horren onartzea. 

 

Kontuan harturik Errepideen Kodeko L141-3 artikuluaren 

arabera salmenta horrentzat ez dela arauzko inkesta 

publikorik egin behar (artikulu horrek dio errepideen 

sailkatze edo desklasatzeei buruzko deliberazioentzat 

inkesta publikorik ez dela behar, salbu aurreikusia den 

operazioak errepidearen garraiatze edo zirkulazio funtzioa 

aldatzen baldin badu); 

 

* Goyheneche jauna : Arkia gazteluaren lehenagoko 

atezaindegiaren ondoan kausitzen den eremu bat da. 

Gaztelua salgai da. Lehenagoko atezaindegiaren jabeak  

eremu publikoaren zati bat erosi nahi du. 

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

Jabegoaren zerbitzuaren 2019ko urtarrilaren 10eko 

balioztapenaren arabera,  

 

- ONARTU du Bokatenea karrika itsuaren 19 m²ko parte 

baten saltzea 3€tan; 

- ONARTU du parte hori eremu publikotik desklasatzea; 

- BAIMENDU du jaun auzapeza salmenta horri doazkion 

dokumentu ororen izenpetzera.  

 

 

11. LURSAILEN EROSTEA - CAROLINE BARHENNE 

ETA CHRISTOPHE OSPITAL – LAKOENEA ERAIKINA – 

OINEZKOEN BIDEAREN SEGIDA HIRIBEHEREKO 

KARRIKAN. 

 

Goyheneche jaunak txosten hau aurkeztu du,  

 

Herriko Etxeak Caroline Barhenne andereari eta Christophe 

Ospital jaunari galdeginik, hauek onartu dute Hiribehereko 

karrikan oinezko bide baten egiteko beharrezkoa den 

lursailaren saltzea, Xantxinenea karrikako bidegurutzetik 

LAKOENEA eraikinaren heineraino Haltyako patarrera 

buruz. 

Erosiak izan diren lursailak jabekidego bateko zati bat dira 

eta ondorioz geometro batek bereizketa egoera agiriaren 

aldaketa bat egin beharko du, MIARRITZEn notario den 

LACAZE Jaunak argitaratuko duena, geometroaren eta 

notarioaren lan gastuak herriko etxearen gain izanki.  

60 m²ko 698. AE lursaila eta 61 m²ko 700. AE lursaila saldu 

ditu Caroline BARHENNE andereak 8 470 €tan. 

8 m²ko 702. AE lursaila saldu du Christophe OSPITAL  

jaunak 560 €tan. 

Erosketa ez denez 180 000 €tarat heltzen, jabegoaren 

zerbitzuaren baliostapenaren beharrik ez da. 
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 Vu l’estimation du service du domaine  en date du 10 

janvier 2019 ;  

- APPROUVE  la vente d’une partie de l’impasse de 

Bokatenea d’une surface d’environ 19 m² au prix de 3 € ;  

- APPROUVE le déclassement domaine public de cette 

emprise ; 

- AUTORISE Monsieur  le Maire à signer tous documents 

afférents à cette vente. 

 

 

11. ACQUISITION DE TERRAINS – CAROLINE  

BARHENNE ET CHRISTOPHE OSPITAL – 

IMMEUBLE LAKOENEA - CONTINUATION DU 

CHEMINEMENT PIETONNIER  RUE HIRIBEHERE.    

 

Monsieur Goyheneche présente le rapport suivant,  

 

Madame Caroline Barhenne et Monsieur Christophe 

Ospital sollicités par   la commune sont disposés à céder 

les emprises  nécessaires  pour la réalisation  d’un 

cheminement piéton rue Hiribehere depuis l’intersection  

de la rue de Xantxinenea au niveau de l’immeuble  

LAKOENEA en direction de la côte de Haltya.  

Les parcelles acquises  font partie d’une copropriété et en 

conséquence un modificatif de l’état descriptif de division 

doit être établi par un géomètre qui sera publié par Maître 

LACAZE, Notaire à BIARRITZ et que les frais de géomètre 

et de notaire seront à la charge de la commune.  

Les parcelles AE  n° 698  surface 60 m²  et AE n°700 

surface 61 m² sont cédées par Madame Caroline 

BARHENNE au prix de 8 470 €. 

La parcelle AE n°702 surface 8 m² est cédée par Monsieur  

Christophe OSPITAL au prix de 560 €. 

L’acquisition étant inférieure à 180.000 euros il n’y a pas 

lieu à consulter le service des domaines. 

 

* Monsieur Goyheneche : Il s’agit d’une affaire qui 

traine depuis pas mal de temps. Il s’agit de créer un 

cheminement vers le domaine de Haltya dans le cadre 

général de l’aménagement de la rue de Hiribehere. 

 

* Monsieur Cendres : Ceci est intéressant car 

actuellement c’est très dangereux. Mais les 

propriétaires sont-ils au courant ?  

 

* Monsieur Carrère : C’est leur notaire qui s’est bougé 

et qui règle actuellement la succession. 

 

* Monsieur Rouault : Christophe Ospital n’avait pas de 

nouvelles du notaire, ce qui est fait maintenant. 

 

Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- APPROUVE l’acquisition des parcelles AE  n° 698  

surface 60 m²  et AE n° 700 surfaces 61 m² propriété de  

 

* Goyheneche jauna : Luzatzen duen afera batetaz ari 

gira. Hiribehereko karrikaren antolaketa orokorraren 

baitan, Haltya etxegunearuntz joateko bide baten 

egiteaz ari gira. 

 

* Cendres jauna : Hau interesgarria da zeren gauregun 

arriskutsua baita. Baina jabeak jakinean ote dira ? 

 

 

* Carrere jauna : Beren notarioa mugitu da eta orain 

ondoriotasuna konpontzen ari du. 

 

* Rouault jauna : Christophe Ospital-ek ez zuen 

notarioaren berririk, orain egina da. 

 

 

Herriko Kontseiluak aho batez,  

 

- ONARTU du 60 m²ko 698. AE lursailaren eta 61 m²ko 

700. AE lursailaren erostea Caroline BARHENNE andereari 

8 470 €tan. 

- ONARTU du 8 m²ko 702. AE lursaila erostea Christophe 

OSPITAL jaunari 560 €tan; 

 - BAIMENDU du jaun auzapeza salmenta horri doazkion 

dokumentu ororen izenpetzera. 
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Madame Caroline BARHENNE au prix de 8 470 € ; 

- APPROUVE l’acquisition de la parcelle AE n°702 surface 

8 m² propriété de  Monsieur  Christophe OSPITAL au prix 

de 560 € ; 

 - AUTORISE Monsieur  le Maire à signer tous documents 

afférents à cette vente. 

 

 

* FINANCES - ACTION ÉCONOMIQUE - 

RESSOURCESHUMAINES 

 

12. DOTATION D’EQUIPEMENT DES TERRITOIRES 

RURAUX 2019  (DETR) – NOUVELLE MAIRIE – 

CENTRE LAPURDI. 

 

Monsieur Drieux présente le rapport suivant, 

 

La Dotation d’Equipement des Territoires Ruraux (DETR) a 

été créée par l’article 179 de la loi de finances n°2010-

1657 du 29 décembre 2010 et résulte de la fusion de la 

Dotation Globale d’Equipement (DGE) et de la Dotation de 

Développement Rural (DDR). 

Il est proposé de présenter à une demande de 

subventionnement les travaux d’aménagement du projet 

de Mairie Lapurdi qui consiste à  regrouper certains 

services communaux pour  tout ou partie actuellement 

situés dans les locaux communaux de Landagoien, 

Gaztelondoa , Mailiarena et Lagunen Etxea  au centre 

Lapurdi notamment dans les bureaux libérés par la 

Trésorerie et l’Education Nationale mais aussi ceux 

occupés par l’association  Sauvegarde de l’enfance  à 

l’adulte  du Pays Basque pour lesquels des discussions  

sont en cours sur la base de l’avant-projet de l’architecte  

Eliane MENDIBOURE. 

Le plan de financement est arrêté comme suit : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 * Monsieur Dumon : Y a-t-il une estimation de ce qui 

 

 

 

 

 

 

 

* FINANTZAK – EKINTZA EKONOMIKOAK – GIZA 

BALIABIDEAK. 

 

12. BASERRIALDEEN EKIPAMENDU HORNIDURA - 

HERRIKO ETXE BERRIA – LAPURDI ZENTROA. 

 

Drieux jaunak txosten hau aurkeztu du, 

 

2010eko abenduaren 29ko 2010-1657 finantza-legeko 179 

artikuluaren karietara Baserrialdeen Ekipamenduen 

Hornitzea (BEH) sortu zen eta Ekipamendu Hornidura 

Orokorraren eta Baserrialdearen Garapen Horniduraren 

batzetik dator. 

Proposatu da Lapurdin plantatuko den Herriko Etxearen 

antolaketa obrendako diru-laguntza baten galdegitea: 

Landagoien, Gaztelondoa, Mailiarena eta Lagunen Etxea 

herriko eraikinetan diren herriko zerbitzu batzuk arrunt edo 

partez Lapurdi zentroan biltzeko proiektua bada, bereziki 

Altxor Publikoak eta Hezkuntza Ministerioak libratu 

bulegoetan, baita ere Ipar Euskal Herriko Haurtasunetik 

Heldutasunerako Zaintza elkarteak okupatu bulegoetan. 

Eztabaidak abiatuak dira Eliane MENDIBOURE 

arkitektoaren aitzin-proiektuan oinarriturik. 

Hona nola finkatu den finantzamendu plana: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Dumon jauna : Ebaluaketa horretan sartzen ez den 

estimazio bat badea ? 

 

      

 

DEPENSES HT / GASTUAK zergarik gabe RECETTES / SARTZEAK 

 

 

Charpente-couverture / teilatu eta zureria 167 000 DETR 2019 sollicitée 40% 179 200 

 

 

Menuiseries intérieures et extérieures / 
barneko eta kanpoko zur lanak 

47 000     

 

 

Cloisons-plafonds / trenkadak-solairuak 74 000 Autofinancement Commune USTARITZ 268 800 

 

 

Electricité-plomberie /elektrika-iturgintza 60 000 Uztaritzeko herriko etxeko parte hartzea   

 

 

Sols collés-peintures-finitions /zolak-
margolanak-azken lanak 

42 000     

 

 

Moe, Bet, Sps, etc / obralaritza, 
azterketak, SPS koordinazioa 

58 000     

 

 

        

 

 

TOTAL des dépenses / Gastuak 
OROTARA 

448 000 
TOTAL des recettes / Sartseak 
OROTARA 

448 000 
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n’est pas compris dans cette évaluation ? 

 

* Monsieur Carrère : Nous commençons à avoir des 

chiffres sur la téléphonie, s’ajouteront les montants 

pour l’archivage, le mobilier, le numérique. 

 

* Monsieur Dumon : Tout ceci s’ajoutera à la TVA, ce 

sera peut-être 550 000 ou 600 000 €. Dans le plan de 

financement pour les dégâts climatiques 

n’apparaissait pas la ligne autofinancement par la 

commune alors que là elle apparait. Je ne pense pas 

que la commune sera mise sous tutelle mais le rapport 

de la cour des comptes va très certainement émettre  

des réserves et des préconisations. D’où ma question : 

la capacité d’autofinancement de la commune existe-t-

elle ? Ici un montant de 268 000 € apparait, comment 

ce financement sera-t-il bâti ? 

  

* Monsieur Carrère : Dans le cas des intempéries et du 

fonds de solidarité il n’y a pas de règle donc on a 

demandé le maximum de financement. Ici, il y a des 

règles à respecter, et un pourcentage de 40% a été 

retenu par rapport à ce qui était possible. Les travaux 

se feront sur plusieurs années et dans plusieurs 

budgets différents. Le rapport de la chambre régional 

des comptes sera débattu, les difficultés financières 

de la commune seront évoquées, notamment la 

question de l’endettement et de l’autofinancement. 

 

* Monsieur Dumon : Parmi les perspectives 

d’investissement apparaissent les aménagements du 

château Lota évalué à environ 1 600 000 € et je n’ai pas 

encore vu l’esquisse financière. 

 

* Monsieur Carrère : Nous sommes dans une 

discussion avec l’état, la communauté 

d’agglomération, la région et le département. 

 

* Monsieur Dumon : Notre liste votera pour cette 

délibération mais assorti de trois réserves : 

1/ sous réserve des conclusions et des éventuelles 

préconisations, du rapport de la cour des comptes, sur 

la situation des finances locales d’Ustaritz. 

2/ Sous réserve du montant de l’octroi éventuel des 

subventions sollicitées au titre : 

- Des événements climatiques de 2018, selon la 

délibération du C.M. du 27/09/2018 

- De la présente délibération, (points 12), C.M. du 

24/01/2019, relative à l’aménagement du centre 

Lapurdi en vue d’y installer la nouvelle mairie. 

3/ sous réserve du montage financier, non produit à la 

date du présent C.M. du 24/01/2019, relatif à la 

restauration et au réaménagement du château Lota, 

dont l’estimation a été fixée à hauteur de 1 650 000 

* Carrere jauna : Zenbateko batzuren ukaiten hasiak 

gira telefoniarentzat, artxibatzearendako, 

altzairuendako, eta numerikoarendako prezioak 

gehituko dira. 

 

* Dumon jauna : Hau dena BEZari gehituko da, behar 

bada 550 000 edo 600 000 € izanen dira. Klimaren 

makurren finantzamendu planan, herriaren parte 

hartzea ez zen agertzen eta hemen bai. Ez dut 

pentsatzen herria babespean ezarria izanen dela baina 

Eskualdeko kontuen ganbararen txostenak hain segur 

erreserbak eta betebeharrak aitzinatuko ditu. Non nere 

galdera : herriak ba ote du parte hartzeko ahala ? 

Hemen 268 000€ agertzen dira, nola eginen da 

finantzamendu plana ? 

 

* Carrere jauna : Aro gaizto eta elkartasun laguntza 

kasuan ez da araurik, beraz diruztaketa gorena galdatu 

dugu. Hemen, arau batzu errespetatu behar dira, eta 

%40a atxikia izan da ahal zenari begira. Obrak ondoko 

urteetan eginen dira eta aitzinkontu ezberdinetan. 

Eskualdeko kontuen ganbararen txostena eztabaidatua 

izanen da, herriaren finantza mailako zailtasunak 

aipatuak izanen dira, bereziki zorraren gaia eta herriak 

duen finantzatzeko ahala. 

 

* Dumon jauna : menturazko inbertsioetan, 1 600 000 € 

ebaluatuak diren Lota gazteluaren antolamenduak 

agertzen dira eta finantza zirrimarra ez dut oraindik 

ikusia. 

 

* Carrere jauna : Solastatzen ari gira estatuarekin, 

hirigune elkargoarekin, eskualdearekin eta 

departamenduarekin. 

 

* Dumon jauna : Gure zerrendak delibero honen alde 

bozkatuko du baina hiru erreserbekin : 

1/ konkluisoen eta menturazko aholkuen baldintzapean, 

bai eta Uztaritze herriko finantzen egoerari buruz, 

Kontuen gortearen txostenak agertuko duenaren  

baldintzapean,  

2/ Azpi honetako gertakarientzat galdegin ditugun diru 

laguntzaren menturazko zenbatekoaren baldintzapean:  

- 2018ko klima gertakariak, 2018/09/27ko HK 

deliberoaren arabera 

- 2019/01/24ko HK 12. delibero hau, herriko etxe 

berri baten instalatzeko Lapurdi zentroan 

eginen diren antolamenduak. 

3/ 2018/06/28ko HKk 1 650 000eurotan finkatu zuen Lota 

gazteluaren zaharberritzeko eta berrantolatzeko ari den 

2019/01/24ko K.B. honetan agertu ez den finantza 

muntaketaren baldintzapean 

 * Carrere jauna : Proiektu honek eskualdeko kontu 

ganbararen gomendioak kontutan hartzen ditu. Aro 

txarrak egin kalteentzako, dirulaguntza galdeak eginak 
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euros, lors du C.M. du 28/06/2018. 

 

* Monsieur Carrère : Ce projet s’inscrit dans le cadre 

des préconisations de la chambre régionale des 

comptes. Des demandes de subvention ont été faites à 

l’Etat et au Conseil Départemental pour les dégâts 

intempéries. Pour ce qui concerne Lota ce sera plus 

tard. 

 

* Monsieur Vinet : Pourquoi le lot charpente est-il si 

important ? 

 

* Monsieur Carrère : C’est lié à l’extension de la 

médiathèque. 

 

* Monsieur Vinet : Je rappelle que nous avions étudié 

autrefois un projet pour Lapurdi, les surfaces étaient 

plus importantes et l’estimation l’était beaucoup 

moins. 

 

* Monsieur Drieux : Les 2 premiers postes 

correspondent à l’extension. 

 

* Monsieur Carrère : Dans les 167 000 € il y a aussi le 

gros œuvre. 

 

Le Conseil Municipal, 

 

- SOLLICITE une aide financière pour le projet de nouvelle 

Mairie  au titre de la DETR 2019 ; 

- ADOPTE le plan de financement ; 

- AUTORISE Monsieur le Maire à signer tout document 

afférent à ces projets notamment en matière d’urbanisme. 

 

VOTES :     POUR              27 

       CONTRE                   0 

             ABSTENTIONS       2 (Vinet, Urrutia) 
 

 

13. CIMETIERES COMMUNAUX – TARIFICATIONS.  

 

Monsieur Drieux présente le rapport suivant,  

 

Les tarifs existant pour les cimetières d’Arrauntz, de 

Hiribehere et du Bourg sont les suivants : 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

izan dira estatuari eta departamenduko kontseiluari. 

Lotari dagokionez berantago izanen da. 

 

* Vinet jauna : Zergatik da teilatuaren lotea hain 

handia? 

 

* Carrere jauna : Mediatekaren hedatzeari lotua da. 

 

* Vinet jauna : Oroitarazten dut garaian Lapurdirentzat 

zen proiektu bat aztertarazi genuela, eremuak 

handiagoak ziren eta estimazioa apalagoa zen. 

 

* Drieux jauna : Lehenbiziko 2 postuak hedatzeari 

lotuak dira. 

 

* Carrere jauna : Obra larrien postua ere sartzen da 

167 000€ hauetan. 

  

Herriko Kontseiluak, 

 

- GALDATU du diru-laguntza bat Herriko Etxe berriaren 

proiektuarentzat 2019ko BEHren karietara; 

- ONARTU du finantzamendu-plana; 

- BAIMENDU du jaun auzapeza proiektu horri doazkion 

dokumentu oro izenpetzera, bereziki hirigintzari 

doazkionak. 

 

BOZKAK :      ALDE                27 
           KONTRA                  0 

           ABSTENTZIOAK      2 (Vinet, Urrutia) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. HERRIKO HILERRIAK – PREZIOAK. 

    

Drieux jaunak txosten hau aurkeztu du,  

 

Arruntzako, Hiribehereko eta Plazako hilerrietako prezioak 

hauek dira: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

concession 4 places 200 € 

concession 6 places 300 € 

concession 8 places 400€ 

cavurne unité 200 € 

colombarium case 200 €  

caveau 4 places 4 306 € 

caveau 6 places 6 220 € 

caveau 8 places 6 220 € 

cavurne Unité  1 196€ 

Colombarium  Unité   360 € 
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Il s’agit de les compléter ces tarifs par ceux concernant 

-  les inhumations en pleine terre  en terrain 

concessioné ; 

- les tarifs en lien avec l’utilisation du dépositoire 

communal pour les deux situations suivantes à 

savoir si l’inhumation doit avoir  lieu dans une 

concession qui n’est pas en  état de  recevoir le 

corps  ou si la famille n’a pas encore déterminé le 

lieu et le mode de sépulture définitive du corps ; le 

séjour du corps est limité à 6 mois ; 

- Les renouvellements de concessions après une 

durée de 30 ans. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Madame Aristizabal : Pour une concession de 30 ans 

s’agit-il d’un renouvellement de 30 ans ? 

 

* Monsieur Drieux : Oui. 

 

* Monsieur Rouget : Je constate que les caveaux 6 et 8 

places sont au même tarif. 

 

* Monsieur Carrère : Oui, mais les caveaux 8 places ne 

se pratiquent plus. 

 

Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- APPROUVE les différents tarifs concernant les cimetières 

communaux ;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prezio horiei gehitu behar zaie hauen prezioa: 

-  ehorzteak zuzenki lurrean kontzesio lursailetan;  

- herriko gorputegiaren erabilerari doakion tarifa bi 

             egoera hauendako: ehorztea gorputzaren 

             errezibitzeko prest ez den kontzesioan gertatu 

              behar baldin bada, edo familiak ez baldin badu 

              oraino hilobi mota eta lekua finkatu. Gorputza 6 

              hilabetez gehienik atxik daiteke. 

- Kontzesioen luzatzea 30 urteren buruan.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Aristizabal anderea : 30 urteko kontzesio batentzat, 30 

urteko berriztatze bat ote da ? 

 

* Drieux jauna : Bai. 

 

* Rouget jauna : Ohartzen naiz 6 eta 8 tokiko hilobiak 

prezio berean direla. 

 

* Carrere jauna : Bai, baina 8 tokiko hilobirik ez da 

gehiago egiten. 

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- ONARTU ditu herriko hilerriei doazkien tarifak. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dépositoire  Mois durée inférieure à 6 mois   10 €  

Dépositoire  Mois durée supérieure  à 6 mois   50 €  

Concession pleine terre  2 m²  100 € 

Renouvellement concession pleine terre  2 m² 10 €  

Renouvellement concession 4 places 4 places 20 €  

Renouvellement concession 6 places 6 places 30 €  

Renouvellement concession 8 places 8 places 40 €  

Renouvellement concession cavurne Unité 20 €  

Renouvellement concession colombarium case 20 €  

 

concession 4 places 200 € 

concession 6 places 300 € 

concession 8 places 400€ 

Cavurne unité 200 € 

Colombarium case 200 €  

Caveau 4 places 4 306 € 

Caveau 6 places 6 220 € 

caveau 8 places 6 220 € 

cavurne Unité  1 196 € 

colombarium  Unité   360 € 

Concession pleine terre  2 m²  100 € 

Dépositoire  Mois durée inférieure à 6 mois   10 €  

Dépositoire  Mois durée supérieure  à 6 mois   50 €  

Renouvellement concession pleine terre  2 m²  10 €  

Renouvellement concession 4 places 4 places 20 €  

Renouvellement concession 6 places 6 places 30 €  

Renouvellement concession 8 places 8 places 40 €  

   

Renouvellement concession cavurne Unité 20 €  

Renouvellement concession colombarium case 20 €  
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- ANNULE les précédentes délibérations en date du 27 

juin 1994 et du 7 décembre 2017. 

 

 

14. REPARTITION DU PRODUIT DES CONCESSIONS 

DES CIMETIERES – BUDGET DE LA COMMUNE ET  DU 

CENTRE COMMUNAL D’ACTION SOCIALE.  

 

Monsieur Drieux présente  le rapport suivant,  

 

Dans le cadre de l'affectation du produit de la vente des 

concessions funéraires, la loi du 21 février 1996 portant 

codification du Code Général des Collectivités Territoriales 

a abrogé une ordonnance du 6 décembre 1843 relative 

aux cimetières.  

Cependant, une partie de l’article 3 de cette ordonnance 

de 1843 disposant que "l’attribution d’une concession ne 

peut avoir lieu qu’au moyen du versement d’un capital 

réparti pour les deux tiers au profit de la commune et pour 

un tiers au profit des pauvres ou des établissements de 

bienfaisance" n’a pas été codifiée. 

 Il s’agissait d’une erreur de codification qui privait donc de 

base légale la répartition du produit des concessions de 

cimetières entre les communes et les Centres Communaux 

d’Action Sociale, pratiquée jusqu’à présent. Les 

communes étaient donc libres de fixer les modalités de 

répartition du produit des concessions funéraires à 

condition toutefois de procéder par délibération.  

 

Dans ce contexte, la commune d’Uztaritze, répartissait  ce 

produit sur la base suivante : 2/3 au profit du budget de la 

commune,  1/3  au profit du budget du  Centre communal 

d’action sociale. 

Afin de simplifier et d’actualiser cette pratique, il est donc 

proposé de modifier par délibération cette répartition.  

Il est donc proposé au Conseil Municipal de verser 

l’intégralité du produit des concessions funéraires au profit 

du seul budget communal à compter du 1er décembre 

2018.  

Vu l’Instruction NOR BUD R 00 00078 J publié au B.O.C.P. 

n° 00-078-MO du 27 septembre 2000 portant suppression 

de la répartition 2/3 1/3 de la répartition du produit des 

concessions de cimetières,  

 

* Monsieur Urrutia : Je constate qu’il y a un problème 

de date et que ça démarre au mois de décembre. 

 

* Monsieur Carrère : Nous rectifierons et appliquerons 

à partir du 1
er

 février 2019. 

 

* Monsieur Cendres : Est-ce que cela concerne une 

perte pour le CCAS ? 

 

* Madame Cédarry : Non, ce sera compensé par la 

subvention communale. 

- BALIOGABETZEN  DITU 1994 eko ekainaren 27ko eta 

2017ko abenduaren 7ko deliberoak. 

 

 

14. HILERRIETAKO KONTZESIOEN ETEKINAREN 

BANAKETA – HERRIKO ETXEAREN ETA GIZARTE 

EKINTZAKO UDAL ZENTROAREN AURREKONTUA. 

   

Drieux jaunak txosten hau aurkeztu du,  

Hilobi kontzesioen salmenta etekinen esleitzearen 

karietara, Lurralde Elkargoen Kode Nagusia kodifikatzen 

duen 1996ko otsailaren 21eko legeak hilerriei buruzko 

1843ko abenduaren 6ko ordenantza bat indargabetu du.  

Bizkitartean, 1843ko ordenantza horren 3. artikuluaren 

parte bat ez zen kodifikatu. Hau zioen: “kontzesio bat 

esleitu daiteke bakarrik kapital bat ordainduz gero; honen bi 

herenak Herriko Etxearentzat izanen dira eta beste herena 

pobreentzat edo ongintza egiturentzat.” 

 Kodifikazio akats bat zen, eta horregatik, herriko etxeen 

eta Gizarte Ekintzako Udal Zentroen artean orain arte 

egiten zen hilerrien kontzesioen etekinaren banaketak  ez 

zuen oinarri legalik. Herriko etxeek nahi zuten bezala finka 

zitzaketen hilobi kontzesioen etekinen banatzeko moldeak, 

baldin eta deliberazio bidez egiten bazuten.  

 

Uztaritzeko Herriko Etxeak horrela banatzen zuen etekin 

hori: 2/3 herriaren aurrekontuarentzat, eta 1/3 Gizarte 

Ekintzako Udal Zentroaren aurrekontuarentzat. 

Pratika horren sinplikatzeko eta gaurkotzeko, banaketa hori 

deliberazio baten bidez aldatzea proposatu da:  

Herriko Kontseiluari proposatu zaio hilobi kontzesioen 

etekin guziak herriari baizik ez ematea 2018ko abenduaren 

1etik goiti.  

2000ko irailaren 27ko 00-078-MO. B.O.C.Pn argitaratu 

hilerri kontzesioen etekinaren 2/3 - 1/3 banaketaren 

kentzeari buruzko NOR BUD R 00 00078 J instrukzioaren 

arabera;  

 

* Urrutia jauna : Ohartzen naiz data arazo bat badela eta 

abenduan abiatzen dela. 

 

* Carrere jauna : Zuzenduko dugu eta 2019ko otsailaren 

1an indarrean ezarriko dugu. 

 

* Cendres jauna : Galtze bat izanen da GEUZendako ? 

 

* Cedarry anderea : Ez, herriko dirulaguntzak 

ordainduko du. 

 

Herriko Kontseiluak, 

 

- ERABAKI du hilobi kontzesioen salmentaren etekin guzia 

herriaren aurrekontuarentzat baizik ez baliatzea 2019ko 

otsailaren 1etik goiti.  
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Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- DECIDE  d'affecter la totalité du produit de la vente des 

concessions funéraires au profit du seul budget communal 

à compter du 1
er

 février 2019.  

 

 

15. ADHESION AU SERVICE SANTE ET CONDITIONS  

DE TRAVAIL - CENTRE DE GESTION DE LA FONCTION 

PUBLIQUE  TERRITORIALE DES PYRENEES 

ATLANTIQUES. 

 

Monsieur Drieux  présente le rapport suivant, 

 

Il rappelle aux membres du Conseil Municipal que les 

collectivités doivent disposer d'un service de médecine 

préventive dans les conditions définies à l'article 108-2 de 

la loi n° 84-53 du 26 janvier 1984. 

Le Centre de Gestion de la Fonction Publique Territoriale 

des Pyrénées-Atlantiques propose une nouvelle 

convention Santé et conditions de travail qui prévoit 

l'intervention de médecins de prévention assistés d'une 

équipe pluridisciplinaire (conseillers de prévention, 

ergonomes, psychologues du travail, assistantes sociales, 

correspondants handicap). 

Il propose l'adhésion à la convention Santé et conditions 

de travail proposée par le Centre de Gestion à compter du 

1
er

 février 2019. 

 

* Monsieur Drieux : Ceci correspond à 65€ par agent. 

 

* Madame Aristizabal : Je constate que nous votons 

quelque chose qui est effectif depuis le 01 janvier 

2019. 

 

Invité à se prononcer sur cette question, le Conseil 

Municipal à l’unanimité, 

 

- DECIDE d'adhérer à compter du 1
er

 février 2019 à la 

convention Santé au travail proposée par le Centre de 

Gestion de la Fonction Publique Territoriale des Pyrénées-

Atlantiques; 

- AUTORISE Monsieur le Maire à signer la convention 

proposée en annexe ;  

- PRECISE que les crédits sont prévus au budget de 

l'exercice 2019. 

 

 

16. ADHESION A LA CONVENTION D’INSPECTION DU 

CENTRE DE GESTION DE LA FONCTION PUBLIQUE 

TERRITORIALE DES PYRENEES-ATLANTIQUES. 

 

Monsieur  Drieux présente le rapport suivant, 

 

 

15. OSAGARRI ETA LAN BALDINTZEN ZERBITZUAREN 

KIDE EGITEA – PIRINIO ATLANTIKOETAKO 

LURRALDEKO FUNTZIO PUBLIKOAREN KUDEAKETA 

ZENTROA. 

 

Drieux jaunak txosten hau aurkeztu du, 

 

Herriko Kontseiluko kideei oroitarazi die elkargoek 

prebentziozko medikuntza zerbitzu bat ukan behar dutela 

1984ko urtarrilaren 26ko 84-53 legeko 108-2 artikuluan 

zehaztu baldintzen arabera. 

Pirinio Atlantikoetako Lurraldeko Funtzio Publikoaren 

Kudeaketa Zentroak proposatu du Osagarriaren eta Lan 

Baldintzen hitzarmen berri bat. Prebentzioa egiten duten 

medikuek parte hartuko dute, diziplina anitzeko talde batek 

lagundurik (prebentzio aholkulariak, ergonomian adituak, 

lan psikologoak, gizarte laguntzaileak, ahalmen urritasunari 

buruzko solaskideak). 

Proposatu du Kudeaketa zentroak proposatu Osagarriaren 

eta Lan Baldintzen hitzarmena onartzea 2019ko otsailaren 

1etik goiti. 

 

* Drieux jauna : 65€ dira agente bakoitzarendako. 

 

* Aristizabal anderea : Ohartzen naiz 2019ko 

urtarrilaren 1etik indarrean den zerbait bozkatzen 

dugula. 

  

Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- ONARTU du 2019ko otsailaren 1etik goiti Kudeaketa 

zentroak proposatu Laneko osagarriaren hitzarmena 

onartzea; 

- BAIMENDU du jaun auzapeza proposatu hitzarmenaren 

izenpetzera (ikus eranskinetan);  

- ZEHAZTU du kredituak aurreikusiak izanen direla 2019ko 

kontu-aldian. 

 

 

16. PIRINIO ATLANTIKOETAKO LURRALDEKO 

FUNTZIO PUBLIKOAREN KUDEAKETA ZENTROAREN 

IKUSKARITZA HITZARMENAREN ONARTZEA. 

 

Drieux jaunak txosten hau aurkeztu du, 

 

Lurraldeko Funtzio Publikoko lan higieneari eta 

seguritateari buruzko eta laneko eta prebentziozko 

medikuntzari buruzko 1985eko ekainaren 10eko 85-603 

dekretu aldatuak aurreikusten duen bezala, laneko 

higienearen eta seguritatearen ikuskaritza eginen duen 

langile baten izendatzea beharrezkoa da elkargo guzietan.  

Horra ikuskaritza zertan datzan:  

- araubidearen baldintzak betetzen direla 

egiaztatzea; 
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Comme le prévoit le décret n°85-603 du 10 juin 1985 

modifié relatif à l’hygiène et à la sécurité du travail ainsi 

qu’à la médecine professionnelle et préventive dans la 

fonction publique territoriale, la désignation d’un agent 

chargé d’assurer une fonction d’inspection dans le 

domaine de l’hygiène et de la sécurité au travail (ACFI) est 

obligatoire dans toute collectivité.  

Cette fonction d’inspection consiste à :  

- vérifier les conditions d’application de la 

réglementation ; 

- proposer toute mesure de nature à améliorer 

l’hygiène et la sécurité du travail et la prévention 

des risques professionnels. 

 

Il est possible de confier cette fonction, par convention, au 

Centre de Gestion. Les conditions et modalités 

d’intervention sont fixées dans la convention d’inspection. 

  

Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- AUTORISE Monsieur le Maire à confier au Centre de 

Gestion de la Fonction Publique Territoriale des Pyrénées 

Atlantiques la fonction d’inspection en matière d’hygiène et 

de sécurité prévue par le décret n° 85-603 du 10 juin 1985 

modifié et à signer la convention proposée en annexe, 

avec effet au 1
er

 février 2019. 

 

 

17. CREATION EMPLOI PERMANENT D’ADJOINT 

TECHNIQUE – SERVICE VIE SCOLAIRE JEUNESSE ET 

SPORTS.  

 

Monsieur Jacques Drieux présente le rapport suivant, 

 

Pour tenir compte de l’évolution des postes de travail, des 

besoins des services et des missions assurées, il est 

proposé au Conseil Municipal de créer, à compter du 1
er

 

avril 2019 : 

- Un emploi permanent d’adjoint technique à temps 

non complet représentant un temps de travail de 

19h par semaine civile; 

* Monsieur Drieux : Il s’agit ici d’un réaménagement. 

Après avoir entendu Monsieur Drieux dans ses 

explications complémentaires et après en avoir délibéré, 

 

Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- DECIDE la création de l’emploi susvisé à la date du 1
er 

avril 2019 ; 

- PRECISE que les crédits seront prévus sur le budget 

2019. 

 

 

- laneko higienea eta seguritatea, eta lan arriskuen 

prebentzioa hobetzen ahalko dituen neurri ororen 

proposatzea; 

 

Posible da hitzarmen baten bidez funtzio hori Kudeaketa 

Zentroari uztea. Esku hartze baldintzak eta moldeak 

ikuskaritza hitzarmenean finkatuak dira.  

 

Deliberatu ondoan, Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- BAIMENDU du jaun auzapeza 1985eko ekainaren 10eko 

85-603 dekretu aldatuak aurreikusi higiene eta seguritate 

ikuskaritza Pirinio Atlantikoetako Lurraldeko Funtzio 

Publikoaren Kudeaketa Zentroari uztera, eta eranskinetan 

proposatu hitzarmena izenpetzera  2019ko otsailaren 1ean 

sartuko da indarrean. 

 

 

17. TEKNIKARI LAGUNTZAILE LANPOSTU IRAUNKOR 
BATEN SORTZEA – ESKOLA BIZIATZA GAZTERIA ETA 
KIROLAK ZERBITZUA. 
 

Drieux jaunak ondoko txostena aurkezten du, 
 

Lanpostuen bilakaera, zerbitzuaren beharrei eta dituen 
egitekoei kasu egiteko, herri biltzarrari proposatu zaio 
hilabetean 19 oren eginen dituen teknikari laguntzaile 
lanpostu iraunkor bat sortzea 2019ko apirilaren 1etik goiti. 
 
Drieux jaunaren azalpen osagarriak entzun ondoan eta 
deliberatu ondoan, 
  
* Drieux jauna : Berrantolatze batetaz ari gira hemen. 
 

Herri Biltzarrak aho batez, 
 

- ERABAKI DU 19 oren eginen dituen teknikari laguntzaile 
lanpostu iraunkor bat sortzea,  2019ko apirilaren 1etik goiti ; 
- ZEHAZTU DU behar diren kredituak 2019ko aurrekontuan 
aurreikusiko direla. 
 

 

* OROTARIK 

 

18. PIRINIO ATLANTIKOETAKO TOKIKO 

KUDEAKETAREN AGENTZIA PUBLIKOA – 

INFORMATIKA ZERBITZUAREN KIDE IZATEA. 

  

Jaun auzapezak txosten hau aurkeztu du,  

 

Oroitarazi da Pirinio Atlantikoetako elkargoek beren 

beharrak eta ahalak batu dituztela tokiko aditu, laguntza eta 

aholku zerbitzuak ukaiteko, eta denbora partekatuan 

erabiltzen dituztela. 

 

Horrela, Herriarteko Administrazio Zerbitzua plantan ezarri 

da. Honek lurraldeko aginpideak eta haien lankideak 

laguntzen ditu lekuko administrazio arazoetan; Herriarteko 
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* DIVERS 

 

18. AGENCE PUBLIQUE DE GESTION LOCALE DES 

PYRENEES ATLANTIQUES – ADHESION AU SERVICE 

INFORMATIQUE.  

 

Monsieur le Maire présente  le rapport suivant,  

 

Il est rappelé que par une mutualisation de leurs besoins et 

de leurs moyens, les collectivités des Pyrénées-

Atlantiques se sont dotées de services d’expertise, d’appui 

et de conseil locaux, qu'elles utilisent en temps partagé. 

Ont ainsi été mis en place le Service Administratif 

Intercommunal, chargé d’aider les autorités territoriales et 

leurs collaborateurs dans la gestion des problèmes 

administratifs locaux, le Service Technique Intercommunal, 

intervenant de la même manière dans le domaine du 

bâtiment, le Service Informatique Intercommunal 

permettant aux collectivités de s’informatiser et d’utiliser 

des logiciels professionnels dans des conditions de bonne 

sécurité technique et économique, le Service d'Urbanisme 

Intercommunal répondant aux attentes des collectivités en 

la matière et le Service Voirie et Réseaux Intercommunal 

qui fournit aux collectivités adhérentes une assistance en 

matière d’aménagement des espaces publics, de voirie, 

d’ouvrages d’arts, d’espaces verts et de réseaux divers. 

 

Ces services sont gérés par l’Agence Publique de 

Gestion Locale, qui est un syndicat mixte regroupant les 

communes et les établissements publics adhérant aux 

divers services. 

Pour tous les services, la formule d’adhésion est souple : 

la collectivité adhère à l’Agence par simple décision de son 

organe délibérant, cette délibération valant acceptation des 

statuts de l’Agence et du ou des règlements d’intervention 

des services pour lesquels l’adhésion est décidée. 

Symétriquement, la collectivité peut se retirer de tel ou tel 

service ou de l’Agence, à sa seule initiative et par simple 

délibération, la décision prenant effet au 1er janvier de 

l’année suivante. 

 

* Monsieur Carrère : Ceci est en lien avec le point 19 

pour la mission RGPD. Il nous faut au préalable 

adhérer au service informatique. 

 

Invité à se prononcer sur cette question, 

Le Conseil Municipal après en avoir délibéré à l’unanimité, 

 

- DÉCIDE d’adhérer   à   l’Agence   Publique   de   Gestion   

Locale   pour   le Service  Informatique Intercommunal ; 

- ADOPTE en conséquence les statuts de l’Agence  et le 

règlement d’intervention du service en cause. 

 

 

Zerbitzu Teknikoak manera berean parte hartzen du 

etxegintzan; Herriarteko Informatika Zerbitzuari esker 

elkargoak informatizatu daitezke eta hauek programa 

profesionalak erabil ditzakete baldintza tekniko eta 

ekonomiko onetan; Herriarteko Hirigintza Zerbitzuak 

elkargoaren beharrei ihardesten die, eta Herriarteko Bide 

eta Sare Zerbitzuak kide diren elkargoei eskaintzen die 

gune publikoen, bideen, arte obren, gune berdeen eta 

bestelako sareen antolaketarako laguntza. 

 

Zerbitzu horiek Tokiko Kudeaketaren Agentzia Publikoak 

ditu kudeatzen. Zerbitzuak hartzen dituzten herriak eta 

erakunde publikoak biltzen dituen sindikatu mistoa da. 

 

Kide izateko baldintzak malguak dira zerbitzu guziendako: 

elkargoak Agentziaren kide egiten dira haien egitura 

deliberatzailearen erabakiaren bidez, eta deliberazio horrek 

Agentziaren estatutuen eta hautatu zerbitzuen esku hartze 

araubidearen onartzeko balio du. Simetrikoki, elkargoak 

zerbitzu batetik edo Agentziatik ateratzen ahal dira beren 

baitarik eta deliberazio baten bidez; erabakia ondoko urteko 

urtarrilaren 1etik goiti izanen da indarrean. 

 

* Carrere jauna : 19. Puntuari lotua da hau, DBAN 

misioarentzat. Lehenik behar dugu informatika 

zerbitzuan kide gisa sartu. 

  

Deliberatu ondoan, Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- ERABAKI du Tokiko Kudeaketaren Agentzia Publikoaren 

kide egitea Herriarteko Informatika Zerbitzuarendako; 

- ONARTU ditu, ondorioz, Agentziaren (1)estatutuak eta 

hautatu zerbitzuaren esku hartze araudia. 

 

 

19.  PIRINIO ATLANTIKOETAKO LEKUKO 

KUDEAKETARAKO AGENTZIA PUBLIKOA – 

UZTARITZEKO HERRIAREN ORDEZKARI GISA 

HAUTATZEA – DATUAK BABESTEKO ARAUDI 

NAGUSIA. 

 

Auzapez jaunak ondoko txostena aurkezten du,  
 
Auzapezak adierazten du, 2018ko maiatzaren 25etik 
indarrean dagoen Datu pertsonalak Babesteko Araudi 
Nagusiaren karietara (DBAN), Uztaritzeko herriak Lekuko 
Kudeaketarako Agentzia Publikoa izendatzea hautatu duela 
Datuak Babesteko Arduradun gisa eta horren 
egokitasunaren zaintzaile gisa. 

 
Auzapezak zehazten du arauen arabera egokitzeko 
hasierako fasea abiatu ahal izateko (datu pertsonalak eta 
horien  tratamenduak zerrendatzen laguntzea, arauen 
arabera egokitzen laguntzea, datu pertsonalak babesteari 
dagokionaz aholkuak ematea, bizi pribatuaren gaineko 
eraginak aztertzea), Lekuko Kudeaketarako Agentzia 
Publikoarekin hitzarmen bat izenpetu behar litzatekela. 

https://fr.wikipedia.org/wiki/R%C3%A8glement_g%C3%A9n%C3%A9ral_sur_la_protection_des_donn%C3%A9es
https://fr.wikipedia.org/wiki/R%C3%A8glement_g%C3%A9n%C3%A9ral_sur_la_protection_des_donn%C3%A9es
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19. AGENCE PUBLIQUE DE GESTION LOCALE DES 

PYRENEES ATLANTIQUES -  DESIGNATION EN 

QUALITE DE DELEGUE POUR LA COMMUNE 

D’UZTARITZE  - REGLEMENT GENERAL SUR LA 

PROTECTION DES DONNEES. 

 

Monsieur le Maire  présente le rapport suivant,  

 

Il indique que, dans le cadre du Règlement Général sur 

la Protection des Données personnelles, obligation 

entrée en vigueur le 25 mai 2018, la commune a choisi 

de désigner l’Agence Publique de Gestion Locale en 

tant que Délégué à la Protection des Données en vue 

de sa mise en conformité. 

Il précise que la phase initiale de mise en conformité 

(aide au recensement des données personnelles et de 

leurs traitements, aide à la mise en conformité, 

préconisations en matière de protection des données 

personnelles, analyses d’impact sur la vie privée) 

suppose la conclusion d'une convention avec l'Agence 

Publique de Gestion Locale, dont il soumet le projet à 

l'assemblée, lui demandant de l'autoriser à la signer. 

 

* Monsieur Carrère : Il s’agit d’un règlement sur la 

protection des données qui nous est imposée. Nous 

avons retenu la proposition de l’APGL pour nous 

représenter. 

 

Le Conseil Municipal, après avoir entendu le Maire dans 

ses explications complémentaires et en avoir largement 

délibéré à l’unanimité, 

 

Considérant que la commune n'a pas de Délégué à la 

Protection des Données, mais peut disposer en temps 

partagé du Délégué à la Protection des Données 

mutualisé avec les autres collectivités adhérentes à 

l'Agence, 

 

 - DÉCIDE de confier au Service Informatique 

Intercommunal de l'Agence Publique de Gestion Locale 

la phase initiale de mise en conformité au RGPD aux 

termes du projet de convention ci-annexé ; 

- AUTORISE Monsieur le Maire à signer cette 

convention. 

 

 

20. ADHESION  PRESTATION ARCHIVES – CENTRE 

DE GESTION DE LA FONCTION PUBLIQUE 

TERRITORIALE DES PYRENEES-ATLANTIQUES.  

 

Monsieur le Maire présente le rapport suivant, 

Le Centre de Gestion de la Fonction Publique Territoriale 

des Pyrénées-Atlantiques propose une prestation Archives 

à l'ensemble des collectivités des Pyrénées-Atlantiques.  

Biltzarrari asmo horren berri ematen dio, eta hori 
baimentzea eta hitzarmena izenpetzen uztea galdegiten 
dio. 

 
* Carrere jauna : Datu babestuetaz ari den araudi 
imposatu batetaz ari gira. APGLaren proposamena 
atxiki dugu gure ordezkatzeko. 
 
Herri biltzarrak, Auzapez jaunaren azalpen osagarriak 
entzun ondoan eta eztabaidatu ondoan aho batez, 

 
Uztaritzeko herriak Datuak Babesteko Ordezkaririk ez 
duela kontuan harturik, baina, Agentziaren kide diren 
gainerako elkargoekin mutualizaturik Datuak Babesteko 
Ordezkaria denbora partekatuan baliatzen ahal duela 
kontuan harturik, 
 
- ERABAKITZEN DU Lekuko Kudeaketarako Agentzia 
Publikoaren Herriarteko Informatika Zerbitzuaren gomendio 
uztea DBANren arabera egokitzeko hasierako fasea, 
erantsirik dagoen hitzarmenaren arabera; 
- Auzapez jaunari hitzarmena izenpetzeko BAIMENA 

EMATEN DIO. 

 

 

20. ARTXIBOEN ZERBITZUAREN KIDE EGITEA – 

PIRINIO ATLANTIKOETAKO LURRALDEKO FUNTZIO 

PUBLIKOAREN KUDEAKETA ZENTROA. 

  

Jaun auzapezak txosten hau aurkeztu du, 

 

Pirinio Atlantikoetako Lurraldeko Funtzio Publikoaren 

Kudeaketa Zentroak Pirinio Atlantikoetako elkargo guziei 

proposatu die Artxibo zerbitzua.  

 

Hiru zerbitzu proposatuak dira: elkargoaren artxibo guzien 

sailkatzea (1. eginkizuna); langileen formakuntza eta 

artxiboen sailkapenaren jarraipena (2. eginkizuna); 

sailkapenaren eguneratzea (3. eginkizuna). 

 

Uztaritzeko Herriko Etxea jadanik Artxiboen Eginkizunaren 

kide da. Halere, Kudeaketa Zentroak kide egiteko 

hitzarmena aldatu baitu, berriz deliberatu behar zen 

zerbitzuaren molde berrien onartzeko. 

 

Zerbitzu horren kide egitearen interesa kontuan harturik, 

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

 

- ERABAKI du 2019ko otsailaren 1etik goiti Lurraldeko 

Funtzio Publikoaren Kudeaketa Zentroko aldi bateko 

Eginkizun Zerbitzuen Artxibo Zerbitzuaren kide egitea; 

- BAIMENDU du jaun auzapeza proposatu hitzarmenaren 

eta esku hartze eskaera izenpetzera (ikus eranskinetan); 
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Trois types de prestations sont proposées : le classement 

intégral des archives de la collectivité (mission 1) ; la 

formation du personnel et le suivi du classement des 

archives (mission 2) ; la mise à jour du classement 

(mission 3). 

La commune d’Uztaritze  est déjà adhérente à la Mission 

Archives. Toutefois, le Centre de Gestion ayant modifié le 

contenu de la Convention d'adhésion, il convient de 

délibérer à nouveau pour adhérer aux nouvelles modalités 

de mise en œuvre de la prestation. 

Considérant l’intérêt que représente l’adhésion à cette 

prestation, 

 

Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

 

- DÉCIDE d’adhérer à compter du 1
er

 février 2019  à 

la prestation Archives du Pôle Missions temporaires du 

Centre de Gestion de la Fonction Publique Territoriale des 

Pyrénées-Atlantiques ; 

- AUTORISE Monsieur le Maire à signer la convention et la 

demande d’intervention proposées en annexe. 

 

 

21. COMMUNAUTE D’AGGLOMERATION PAYS 

BASQUE - SERVICE PUBLIC DE L’ASSAINISSEMENT  

– RAPPORTS ANNUELS 2017 DES DELEGATAIRES - 

ARTICLE L 1411-3 DU CODE GENERAL DES 

COLLECTIVITES TERRITORIALES. 

 

Monsieur  le Maire présente  le rapport suivant,  

 

Le concessionnaire du service public de l’assainissement  

produit chaque année un rapport comportant notamment 

les comptes retraçant la totalité des opérations afférentes 

à l'exécution du contrat de concession et une analyse de la 

qualité des ouvrages ou des services. 

Lorsque la gestion d'un service public est déléguée, y 

compris dans le cas prévu au III de l'article 6 de la 

présente ordonnance, ce rapport permet en outre aux 

autorités concédantes d'apprécier les conditions 

d'exécution du service public. 

L’Article L1411-3 du code général des collectivités 

territoriales  prévoit que dès la communication du rapport 

mentionné à l’article 52 de l’ordonnance du 29 janvier 

2016  susmentionnée, son examen est mis à l'ordre du jour 

de la plus prochaine réunion de l'assemblée délibérante 

qui en prend acte. 

* Madame Aristizabal : Je constate que ceci n’est pas 

traduit en euskara. 

Le Conseil  Municipal à l’unanimité, 

 

- PREND ACTE  du rapport 2017 du service  public de 

21. EUSKAL HIRIGUNE ELKARGOA - SANEAMENDU 

PUBLIKOAREN ZERBITZUA – 2017KO ORDEZKARIEN 

URTEKO TXOSTENA – LURRALDE ELKARGOEN KODE 

OROKORREKO L 1411-3 ARTIKULUA. 

 

Jaun auzapezak txosten hau aurkeztu du,  

 

Saneamenduaren zerbitzu publikoaren kontzesionarioak 

urte guziez txosten bat idazten du, eta hartan kontzesio 

kontratuari doazkion operazio guziak ageri dira, baita ere 

obren edo zerbitzuen kalitatearen analisia. 

Zerbitzu publiko baten kudeaketa norbaiten esku uzten 

denean, baita ere ordenantza honen 6. artikuluaren IIIan 

aurreikusia den kasuan, txosten horrek aginpide emaileei 

parada uzten die zerbitzu publikoa nola gauzatua den 

ikusteko. 

Lurralde Elkargoen Kode Orokorreko L1411-3 artikuluak 

aurreikusten du 2016ko urtarrilaren 29ko ordenantzaren 52. 

artikuluan aipatu txostena komunikatu bezain laster haren 

azterketa deliberatzen duen biltzarraren ondoko bilkuraren 

gai zerrendan ezartzen dela. 

 

* Aristizabal : Ohartzen naiz hau ez dela euskaraz 

itzulia. 

 

Herriko Kontseiluak aho batez, 

  

- KONTUAN HARTU du saneamenduaren zerbitzu 

publikoaren 2017ko txostena. 

 

 

22.  EUSKAL HIRIGUNE ELKARGOAK 

« LABORANTZAKO LURREN ZAINTZAREN ALDEKO 

GOBERNANTZA, ESTRATEGIA ETA EKINTZA » 

HAUTAZKO ESKUMENA HARTZEA. 

 

Auzapez jaunak ondoko txostena aurkezten du, 

Ipar Euskal Herriko hautetsiek ahalmen bereziak nahi 

dituzte, lurraldearen erakargarritasunari lotu laborantzako 

lurren eskaste prozesua geldiarazteko. 

Ezinbestekoa da joera hau berriz orekatzea, laborari berriei 

plantatzeko aukera emateko, etxaldeen iraunkortasuna 

bermatzeko, tokiko ekonomia jardueraren bizitasuna 

sustatzeko eta natura guneen bioaniztasuna begiratzeko. 

 

Hala, 2018ko abenduaren 15eko deliberoaren ondorioz, 

Euskal Hirigune Elkargoko kontseiluak « Laborantzako 

lurren zaintzaren aldeko gobernantza, estrategia eta 

ekintza » eskumena hartzearen aldeko iritzia adierazi 

zuen. 

 

Euskal Hirigune Elkargoak garapen ekonomikoaren arloan 

duen eskumenaren barnean, laborantzan, arrantzan eta 

hazkurri industrian abantailazko esku hartzea egin nahi 

izan dute elkargoko hautetsiek. Horretarako, ipar Euskal 



 

 25 

l’assainissement. 

 

 

22. PRISE DE COMPETENCE FACULTATIVE 

« GOUVERNANCE, STRATEGIE ET ACTION EN 

FAVEUR DE LA PRESERVATION DU FONCIER 

AGRICOLE » PAR LA COMMUNAUTE 

D’AGGLOMERATION PAYS BASQUE. 

 

 

Monsieur le Maire présente le rapport suivant, 

 

Les élus du Pays Basque souhaitent se doter de moyens 

spécifiques pour enrayer le processus de raréfaction du 

foncier agricole, lié à la très forte attractivité de ce 

territoire. 

Le rééquilibrage de cette tendance constitue un impératif 

pour offrir aux nouveaux agriculteurs la possibilité de 

s’installer et de pérenniser leurs exploitations, pour 

participer au dynamisme de l’activité locale et pour 

maintenir une biodiversité au sein de ses espaces 

naturels. 

Ainsi, par délibération du 15 décembre 2018, le Conseil 

communautaire de la Communauté d’Agglomération 

Pays Basque s’est prononcé favorablement sur la 

prise de compétence « Gouvernance, stratégie et 

action en faveur de la préservation du foncier 

agricole ». 

Dans le cadre de sa compétence en matière de 

développement économique, les élus de la Communauté 

d’Agglomération ont souhaité faire de l’Agriculture, de la 

Pêche et de l’Agroalimentaire, un domaine d'intervention 

privilégié par le biais de la définition et de la mise en 

œuvre d'une politique publique volontaire et ambitieuse à 

l’échelle de l’ensemble du Pays Basque.  

La mise en œuvre de cette politique à la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque doit être l’occasion de 

consolider la gouvernance agricole sur le territoire et de 

créer les conditions à l’exercice de la compétence au Pays 

Basque, sur l’ensemble des enjeux, en mettant autour de 

la table les acteurs institutionnels et syndicaux. 

La Communauté d’Agglomération Pays Basque souhaite 

inscrire son action dans une dynamique de maintien et de 

développement du tissu agricole et agroalimentaire. 

Les enjeux prioritaires concerneront : 

 l'amélioration du revenu, agricole, et en particulier 

par la transformation agroalimentaire, 

 la transmission et l’installation, 

 la préservation des biens communs que sont le 

foncier et l’eau, 

 l’agriculture dans son territoire. 

Ces enjeux sont couverts par des compétences 

communautaires de diverses natures, obligatoires 

(économie et aménagement), facultatives (contribution à la 

transition écologique et énergétique, grand cycle de l’eau 

Herri osoan, politika publiko anbiziotsua eta deliberatua 

zehaztu eta plantan ezarri nahi dute.  

Euskal Hirigune Elkargoak politika horren obratzea baliatu 

behar du, gure lurraldean laborantza gobernantza 

sendotzeko eta eskumenaren betetzeko baldintza egokiak 

sortzeko, erronka guzietan, eta erakundeetako eta 

sindikatuetako eragileak mahai inguruan jarriz. 

Euskal Hirigune Elkargoak bere ekintza obratu nahi du 

laborantza eta hazkurri industria egituraren zaintzearen eta 

garapenaren barnean. 

 

Horiek dira lehentasunezko erronkak: 

 laborantza irabazien emendatzea, bereziki hazkurri 

industriaren transformazioaren bidez, 

 transmisioa eta plantatzea, 

 denen ontasunak diren lurren eta uraren zaintzea, 

 laborantza, bere lurraldean. 

 

Elkargoaren mota guzietako eskumenek erronka horiek 

barne biltzen dituzte, hala nola derrigorrezko eskumenek 

(ekonomia eta antolaketa) eta hautazko eskumenek 

(ekologia eta energia trantsizioari ekarpena, ur ziklo 

handiak uraren kalitatea zaintzeko ekintzentzat).  

Laborantza arloko elkargoaren esku hartzeari dagokionez, 

laborantzako lurren zaintzea lehentasunezko gai bezala 

agertzen da. 

Izan ere, 2000 eta 2010 urteen artean, ipar Euskal Herriko  

laborantza eremuak %10ez ttipitu dira, hau da, 12 785 ha 

galdu dira; bereziki kostaldean, lurren artifizializazioaren 

eraginez. Gainera, 2015ean adibidez, saldutako 

baserrialdeko lurren %30 (458 ha) laborari ez direnek erosi 

dituzte, aisialdirako bereziki eta ez laborantza 

jarduerarendako. 

Testuinguru horretan, elkargoaren ekintzaren helburu 

nagusia lehentasunez laborantza eremua zaintzea da, 

denen ontasun gisa, eta, laborantza jardueraren 

ezinbesteko euskarri gisa ere.  

Hala, xedea da laborantza lur emankorrak  « ezin urratuzko 

gisa finkatzeko » existitzen diren bide guziak ikertzea, 

esperimentatzea eta obratzea. 

Eskumen hau elkargoaren « Garapen ekonomikoa » 

derrigorrezko eskumenaren osagarri izan behar da eta 

laborantzako lurren lehentasunezko erronkari buruz 

bideratu behar da. 

Elkargoaren ekintzak hiru zati ditu: 

 

1. Ipar Euskal Herriko gobernantzaren animatzea, 

laborantzako lurren estrategia baten ontzeko. 

 

Euskal Hirigune Elkargoak ipar Euskal Herriko 

gobernantzaren animatzea proposatzen du, beste esku 

hartzeentzat eta ekintzentzat oinarria litzatekeen 

laborantzako lurren estrategia baten ontzeko. Gobernantza 

berri honen xedea da alde guzien arteko lankidetza eta 

elkarren osagarritasuna sendotzea (elkargo publikoak, 
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pour les actions de prévention de la qualité de l’eau).  

La préservation du foncier agricole apparait comme un des 

sujets prioritaires de l’intervention communautaire en 

matière agricole. 

En effet, les surfaces agricoles entre 2000 et 2010 ont 

régressé de près de 10% au Pays Basque, soit l’équivalent 

de 12 785 ha, avec une perte particulièrement importante 

en bordure du littoral, en grande partie par artificialisation. 

De plus, en 2015 par exemple, 30 % des ventes (458 ha) 

sur le foncier rural ont été concédés à des non 

agriculteurs, pour des usages de loisirs notamment. 

Dans ce contexte, l’objectif principal de l’action 

communautaire consiste prioritairement à préserver 

l’espace agricole comme un bien commun, puis comme 

support indispensable de l’activité agricole.  

Il s’agit ainsi de chercher, expérimenter, voire mettre en 

œuvre toutes les voies pour parvenir à une 

« sanctuarisation » du foncier agricole productif. 

Cette compétence doit s’inscrire en complément de la 

compétence communautaire obligatoire « Développement 

économique » et doit être recentrée sur l’enjeu prioritaire 

du foncier agricole. 

Cette action communautaire se compose de trois volets : 

1. L’animation d’une gouvernance Pays Basque pour 

une stratégie foncière agricole. 

La Communauté d’Agglomération Pays Basque se 

propose d’animer une gouvernance Pays Basque pour 

élaborer une stratégie foncière agricole comme base des 

autres interventions ou actions à mener. Cette nouvelle 

gouvernance vise à renforcer le partenariat et la mise en 

cohérence de toutes les parties prenantes (collectivités 

publiques, représentations agricoles, acteurs du foncier 

agricole), au service d’un projet collectif de territoire qui 

conciliera développement (habitat, zones d’activités, …) et 

maintien de foncier à usage agricole.  

Cette dynamique prendra en compte le travail engagé de 

constitution d’une gouvernance alimentaire du Pays 

Basque pour un projet alimentaire de territoire. 

A l’appui de cette animation, il est également précisé que 

le territoire et l’ensemble de ses acteurs manquent 

aujourd’hui de données, ouvertes et à échanger, dans 

l’objectif de partager un diagnostic complet en matière de 

foncier agricole, et en mesure d’alimenter une stratégie 

commune. 

Pour la Communauté d’Agglomération, les attendus, « en 

aval » d’une stratégie foncière agricole, sont multiples : 

 Assurer la disponibilité et la vocation agricole de 

surfaces d’intérêt pour l’activité agricole ; 

 Permettre et conforter l’activité agricole par 

l’expérimentation et l’installation sur les terrains 

ainsi préservés ; 

 Limiter les phénomènes de spéculation par la 

régulation du marché du foncier agricole ; 

 Maintenir un espace agricole et un territoire 

habités et entretenus ; 

laborantza ordezkaritzak, laborantzako lurren alorreko 

eragileak), garapena (bizilekuak, aktibitate guneak, …) eta 

laborantzako lurren begiratzea bateratuko dituen lurraldeko 

proiektu kolektibo baten zerbitzuko.  

Dinamika honek ipar Euskal Herriko elikadura gobernantza 

osatzeko hasi den lana kontuan hartuko du, lurraldeko 

elikadura proiektu baten alde. 

Ipar Euskal Herriko gobernantzaren animatzea bermatzeko, 

zehazten da ere gaur egun lurraldeak eta bertako eragile 

guziek datuak eskas dituztela, datu irekiak eta trukagarriak, 

laborantzako lurren arloan diagnostiko oso bat 

partekatzeko helburuarekin eta denen arteko estrategia bat 

plantan ezartzeko helburuarekin. 

Euskal Hirigune Elkargoak, laborantzako lurren estrategia 

osatu ondoan, horiek igurikatzen ditu: 

 Laborantza jarduerarentzat interesgarriak diren 

lurren eskuragarritasuna eta lur horien laborantza 

izaera bermatzea; 

 Laborantza jarduerari bidea eta indarra ematea, 

esperimentatuz eta laborariak zaindu lurretan 

plantatuz; 

 Espekulazio fenomenoak mugatzea, laborantzako 

lurren merkatua erregulatuz; 

 Ongi zaintzen diren eta jendea bizi den laborantza 

guneak eta lurraldea mantentzea; 

 Lurraldearen premiazko energia eta ekologia 

aldaketan azkarki parte hartzea. 

 

Izan ere, laborantzako lurren kudeaketa kolektibo eta 

publikoak horiek egiteko ahala eman dezake: 

 familiaz kanpoko laborari gaiak plantatzea, 

baldintza ekonomiko eskuragarriagotan; 

 proiektu eramaileen esku tresna bat ezartzea, 

entsegu fasean; 

 proiektu eramaileen esku euskarri bat ezartzea, 

esperimentazioak burutzeko. 

Ekintza hori EHEren ETXALTE LAB izeneko baliabide 

berritzailearekin lotua da. 

 

2. Baliabideak aitzinetik itxuratzea. 

Egungo transmisio eskasen zergatiaren azterketan 

oinarriturik, baliabideak aitzinetik itxuratzearen lehen 

helburua izanen da kolektiboki balio erantsi esanguratsua 

duen eta lurraldearentzat onuragarria den sistema bat 

lortzeko mekanismo egokiak aurkitzea. 

Baliabideak aitzinetik itxuratzeko lanean elkarrekin ariko 

dira laborantza alorreko eragileak (SAFER, EPFL, 

laborantza antolakundeak, …). Batzuek jadanik praktikan 

ekimenak burutzen dituzte; tresna profesional eta 

instituzional berezien bidez (SAFER, EPFL) edo herritarren 

eta laborarien ekimenaren bidez (LURZAINDIA).  

Egiaztapen kolektibo horretarik ekintza eraginkor baterako 

baliabide egokia jalgiko da. 

Gutienez, ahala emanen du gaur egungo laborantza 

ekoizpen eremuen begiratzeko. Erregulatze eginkizuna 
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 S’impliquer fortement dans la nécessaire mutation 

énergétique et écologique du territoire. 

La maîtrise collective et publique de ce foncier agricole 

peut en effet permettre : 

 soit à des exploitants hors cadre familial de 

s’installer dans des conditions économiques plus 

accessibles ; 

 soit de mettre à disposition de porteurs de projet 

un outil en phase de test ; 

 soit de mettre à disposition un support pour la mise 

en œuvre d’expérimentations. 

Cette action est en lien avec le dispositif innovant de la 

CAPB appelé ETXALTE LAB. 

 

2. La préfiguration des outils. 

Sur la base de l’analyse des causes des résultats 

insuffisants de transmission actuels, le premier objectif de 

cette préfiguration sera de trouver collectivement les 

mécanismes pertinents pour un système avec une valeur 

ajoutée significative et profitable au territoire. 

Cette préfiguration associera l’ensemble des acteurs 

concernés (SAFER, EPFL, organisations agricoles, …) 

dont les initiatives sont déjà présentes sur le terrain, soit 

par les outils professionnels et institutionnels ad hoc 

(SAFER, EPFL) soit par l’initiative citoyenne et paysanne 

(LURZAINDIA).  

De ce constat collectif devra découler le dispositif pertinent 

pour une action efficace. 

Il permettra à minima un maintien des espaces de 

production agricole actuels. Il pourra aussi assurer une 

fonction de régulation pour aller au-devant de toute action 

de spéculation foncière. 

Il conviendra d’envisager la création d’un stock foncier 

agricole public qui pourra servir de socle à cette politique 

efficace de soutien à l’expérimentation et à l’installation. 

 

3. La participation aux outils. 

La Communauté d’Agglomération Pays Basque pourra 

participer financièrement aux outils, une fois la 

préfiguration achevée. Cette participation pourra être 

partenariale : collectivités, CDC … . 

Vu la loi n°2015-991 du 7 août 2015 portant nouvelle 

organisation territoriale de la République ;  

Vu le code général des collectivités territoriales, et 

notamment ses articles L5211-17 et  

L5216-5 ; 

 

* Monsieur Carrère : J’indique que vous allez devoir 

délibérer sur 4 compétences facultatives que la CAPB 

se propose d’exercer. Des chiffres intéressants sont 

produits pour l’agriculture avec une nécessité de 

maitrise du foncier. 10% des terres agricoles sont ainsi 

perdues tous les 10 ans et 30% des ventes de terres 

agricoles concernent les non agriculteurs. La difficulté 

c’est le prix, un travail qui a été initié par la 

ukanen du ere, lurren espekulazio ekintza oro bilatuz. 

Komeni da ere laborantzako lurren erreserba publiko baten 

sortzeko asmoa izatea, esperimentazioa eta plantatzeak 

sostengatzeko politika eraginkor horren oinarri izaten 

ahalko baita. 

 

3. Baliabideetan parte hartzea. 

Baliabideak aitzinetik itxuratu ondoan, Euskal Hirigune 

Elkargoak baliabideetan diruz parte hartzen ahalko du. 

Lankidetzan gauzatzen ahalko da: elkargoak, herri 

elkargoak, … 

Frantziako errepublikaren lurralde antolaketa berriari 

dagokion 2015eko abuztuaren 7ko 2015-991 zenbakidun 

legea ikusirik;  

Lurralde elkargoen kode orokorra eta bereziki horren 

L5211-17 eta  L5216-5 artikuluak ikusirik; 

 

* Carrere jauna : 4 hautuzko eskumen betetzeko EHEak 

egiten duen proposamenari bozkatu beharko diozue. 

Laborantzako emanak diren datuak interesgarriak dira, 

lurraren menperatzearen beharrarekin. Hamar 

urteetatik, laborantzako lurretatik %10ak galduak dira 

eta %30ekoak, laborariak ez direnei salduak dira. 

Zailtasuna da prezioa, Euskal Hirigune Elkargoak eta 

EPFLek abiatu dute lan bat horri buruz. 

 

* Vinet jauna : Ohartzen naiz 2 laborantzako ganbara 

badirela.  zein interesa dauka hirigune elkargoak jarrera 

hartzeko SAFERaren eta laborantza ganbaren ondotik. 

 

* Carrere jauna : Ikusia izan da egitura batek ere ez ez 

duela gaiaren loturarik egiten edo egitura batek ere ez 

duela ez indarrik ez eskumenik eremu osoan lurraren 

problematikaz beste gaietan bezala aritzeko. 

 

* Goyheneche jauna : SAFERak legez aritzeko ahalak 

baditu baina finantza baliabiderik ez du. Orain EPFLak 

baditu ahalak diru mailan eta gainera desmartxa 

politiko batetaz ari gira. Hirigune elkargoak kritika 

masa dauka. 

 

* Carrere jauna : SAFERa izanik ere, sarea zilatua da 

eta egoera anitz kontrolatik kanpo gelditzen dira. 

 

* Vinet jauna : hala ere durduzagarri da. 

 

* Goyheneche jauna : EPFLak ez zuen esku hartzen 

laborantzako lurretan . Hemendik aitzina, erregularki 

har dezake esku. Aldian aldiko esku hartze bat bakarrik 

dauka SAFERak, eta usu deus gabe geldizen gira. Jakin 

ezazue hirigune elkargoak etxalde bat erosi duela 

esperimentazio baten egiteko, ez zen egina izan orain 

arte. 

 

* Rouget jauna : Hirigune elkargoak beste eskumen 
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communauté d’agglo et par l’EPFL. 

 

* Monsieur Vinet : Je constate qu’il y a 2 chambres 

d’agriculture. On est donc sur du multicouches pour 

ces interventions. Quel intérêt à la communauté 

d’agglomération de se positionner en plus de la 

SAFER, des chambres d’agriculture. 

 

* Monsieur Carrère : Il a été constaté qu’aucun 

organisme ne fait le lien global ou qu’un organisme n’a 

ni la force et les compétences pour agir sur tout le 

territoire sur la problématique du foncier ainsi que sur 

d’autres volets. 

 

* Monsieur Goyheneche : La SAFER a les moyens 

juridiques mais n’a pas les moyens financiers. L’EPFL 

a désormais les moyens financiers et en plus il s’agit 

là d’une démarche politique. La communauté d’agglo a 

la masse critique voulue. 

 

* Monsieur Carrère : Malgré la SAFER, il y a des trous 

dans la raquette et beaucoup de situations échappent 

au contrôle. 

 

* Monsieur Vinet : C’est toutefois troublant. 

 

* Monsieur Goyheneche : L’EPFL n’intervenait pas sur 

le foncier agricole. A partir de maintenant, il pourra 

intervenir sur des questions agricoles de manière 

régulière. La SAFER ne peut intervenir qu’au coup par 

coup, par réaction et nous nous trouvons souvent 

démunis. J’indique qu’une exploitation agricole a été 

achetée par la communauté d’agglomération pour faire 

une expérimentation, c’est une première. 

 

* Monsieur Rouget : La communauté d’agglo a aussi 

d’autres compétences comme l’urbanisme, 

l’alimentation et permet d’avoir une compréhension 

globale de la problématique de notre territoire. Il nous 

faut constater que le monde agricole est très morcelé. 

 

* Monsieur Dumon : BATERA a fait un audit du 

fonctionnement et des compétences de la 

communauté d’agglo. Nous constatons qu’existe et a 

été mis en place un système pyramidal qui 

nécessiterait des ajustements. Nous souffrons 

également d’une trop grande centralisation. L’ordre du 

jour des réunions de la communauté d’agglo est trop 

chargé. Ainsi, je me demande dans quelle mesure la 

procédure AVAP ne devrait pas rester de la 

compétence des communes et la communauté d’agglo 

ne restant en possession que des compétences 

majeures. J’estime qu’il est utile de se poser la 

question. 

 

batzu baditu ere, hala nola hirigintza, elikadura eta 

horri esker, gure lurraldearen problematikaren ulermen 

orokor bat ukan dezakegu. Ikusi behar dugu gure 

laborantza mundua biziki zatikatua dela. 

 

* Dumon jauna : Hirigune elkargoaren 

funtzionamenduaren eta eskumenen ikuskatze bat egin 

du BATERAk. Ohartzen gira plantan ezarria izan den 

sistema piramidala egokitzekoa dela. Zentralizazio 

handiegi bat jasaiten dugu ere. Hirigune elkargoaren 

bilkuretako gai zerrenda sobera kargatua da. Ondorioz, 

nago ez ote lukenez AVAP prozedurak herrien 

eskumenetan egon behar eta eskumen 

garrantzitsuenak hirigune elkargoaren eskumenetan. 

Pentsatzen dut beharrezkoa dela galdera finkatzea. 

 

* Goyheneche jauna : AVAPari doakionez, lehenak izan 

gira. Hirigune elkargoa sortu aitzin abiatuak genituen 

desmartxak, herrien arteko egitura honek kontutan 

hartu ditu.  

 

* Dumon jauna : Hiribeheren den etxalde zahar bat 

aipatu zenuten hirigintza batzordean, zeinek mereziko 

baitzuen AVAParen babesa. Nire ustez honek, tokiko 

kudeantza reaktibo baten pean egon behar luke. 

Hirigune elkargoa alimalekeri bat bilakatzen baldin 

bada, baliagarri mailan gelditurik egonen gira. 

 

* Goyheneche jauna : BATERAren ikuskatzea egokia 

da.  Oroitarazten dut hirigune elkargoa antolatzen ari 

dela.  tralisazioaren kontra borrokatu behar da. 

Adibidez Baionan denak prest ziren sanotze zerbitzuen 

errezibitzeko. Larressoro-rat, URA agentziarat, zerbitzu 

horien ekarraraztea kausitu dugu. Borrokatzen gira 

beraz zentralizazioaren saihesteko. 

 

* Dumon jauna : Oreka bat atzeman behar da. 

 

* Serrano jauna: Jakinarazten dautzuet ere uraren 

zikloaren batzordeak URA sindikatuan eginen direla eta 

irisgarritasunari dagozkion batzordeak Urruñan egiten 

direla. 

 

* Cendres jauna : eraikiak diren zona batzu ikusten 

ditudalarik laborantza zonara pasatzen, ni nago EHEa 

zertarako den. 

 

* Goyheneche jauna: Ingurumen legearen betebeharrak 

dira. Lehen, laborantza zona batek eraikitzeko zona bat 

hunkitzen zuelarik, arazo bat bazen. 

 

* Cendres jauna : Ohartzen naiz hala ere, auzo zahar 

etxedunak, laborantzako lur gisa sailkatuak direla 

zonaja berezi batekin. 
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* Monsieur Goyhenche : Pour ce qui concerne l’AVAP, 

nous avons été les précurseurs. Les démarches 

engagées précédents la création de la communauté 

d’agglomération ont été prises en compte par cet 

intercommunalité. 

 

* Monsieur Dumon : En urbanisme ,vous aviez pointé à 

Hiribehere une ancienne ferme qui aurait mérité une 

protection au titre de l’AVAP. Tout ceci relève à mon 

sens d’une gestion locale et réactive. Si la 

communauté d’agglo devient une usine à gaz, dans 

l’opérationnel nous resterons arrêtés. 

 

* Monsieur Goyheneche : L’Audit de Batera est 

pertinent. Je rappelle que la communauté d’agglo est 

en train de se mettre en place. Il faut en effet se battre 

contre la centralisation. Tout était prêt à Bayonne par 

exemple pour recevoir les services de 

l’assainissement.   On a réussi à faire revenir plutôt 

ses services vers l’ancienne agence de URA à 

Larressore. Nous bataillons donc pour éviter la 

centralisation. 

 

* Monsieur Dumon : Il faut arriver à un point 

d’équilibre. 

 

* Monsieur Serrano : J’indique aussi que les 

commissions cycle de l’eau vont se faire au syndicat 

URA et les commissions concernant l’accessibilité se 

font à Urrugne. 

 

* Monsieur Cendres : Quand je vois des zones 

construites qui passent en zones agricole, je 

m’interroge sur le rôle de la CAPB. 

 

* Monsieur Goyheneche : Ce sont les obligations du 

grenelle de l’environnement. Autrefois lorsque nous 

avions une zone agricole qui bordait une zone 

constructible ça posait problème. 

 

* Monsieur Cendres : Je constate toutefois que les 

quartiers anciens bâtis deviennent agricoles avec un 

zonage spécifique.  

 

* Monsieur Rouget : Inversement ça permet aussi de 

se protéger. Voyez la loi Alur avec la fin des 

coefficients.  Avant pour  un assainissement autonome 

il fallait 2000 m² de terrain, avec la fin de la loi Alur il 

est possible de faire une construction dans son jardin. 

 

* Monsieur Goyheneche : Tout l’habitat linéaire diffus 

coûte extrêmement cher à la collectivité. A-t ’-on les 

moyens de poursuivre une politique de ce type. 

 

* Monsieur Cendres : Néanmoins lorsque les réseaux 

* Rouget jauna : Alderantziz, babes gaitzake ere. Ikus 

ezazue Alur legea koefizienteen bukaerarekin. Lehen 

sanotze autonomo batentzat, 2000 m² lur behar ziren, 

Alur legea desagertu zelarik, eraikin bat egiten ahal da 

bere baratzean. 

 

* Goyheneche jauna : Bizitza lineal lauso hau biziki 

garresti gostatzen zaio kolektibitateari. Gisa 

horretarako politika bate, segitzeko gaitasuna ba 

duguia? 

 

* Cendres jauna : Hala ere, sareak tokian direlarik, ezin 

ulergarria bilakatzen da, ez da normala eta PADDaren 

kontrakoa da. 

 

* Goyheneche jauna : Zaharkitua da erraitea, sanotze 

kolektiboa bait delakoan, eraiki dezakegula. 

 

* Cendres jauna : Dudak baditut, ikusten dutanean 

hirigune elkargoak bere erabakiak nola ezartzen dituen 

indarrean.  

 

* Carrere jauna : Bizitegiak diren zonetan, zonagea 

laborantza gune gisa edo gune natural gisa ekarria da. 

 

 * Dumon jauna : PPA gisa jakinarazten dautzuet, 

herriak zonaja ezberdin horien egokitzea galdatu duela. 

 

* Aristizabal anderea : Hirigune elkargoak jadanik 

bozkatua duen zerbait bozkatzea gaur arratsean 

eskatua zaigu. Funtzionamendu piramidal bat da eta 

logikoki alderantziz izan behar litake. 

 

* Carrere jauna : Eskumen berri bat abian emana den 

aldi oroz, egoera berdin batetaz ari gira. Lehenik 

hirigune elkargoak du eskumena hartzen, ondotik 

herrien erantzuna goiatatzen du. Herriak ez badira 

ados, eskumena ez da hartua. 

 

* Rouget jauna : Biztanleriaren erdia ordezkatzen duen 

herri erdien baimena behar da. 

 

* Aristizabal anderea : Funtzionamendua ez da egokia, 

ez dugu aitzinean eztabaidatzen. 

 

* Serrano jauna : batzorde batzuek antolatu eta landu 

zituzten deliberazio horiek. 

 

* Urrutia jauna : Beraz baldintza hauetan, herriko 

hautetsi batek du ororentzat deliberatzen. 

 

* Rouget jauna : Orduan, elkargo kontseilu bakoitza 

baino lehenago nahi zenukete deliberatu  eta iritzia 

eman bagineza hirigune elkargoko kontseiluak onartu 

nahi lituzkeen 80 deliberoetaz. 
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sont en place cela devient incompréhensible et ce 

n’est pas normal et contraire au PADD. 

 

* Monsieur Goyheneche : C’est arriéré de dire que 

parce-qu’il y a l’assainissement collectif on peut 

construire. 

 

* Monsieur Cendres : Je me pose question quand je 

vois comment la communauté d’agglomération 

applique ses propres décisions. 

 

* Monsieur Carrère : Dans les zones habitées, le 

zonage devient agricole ou naturel. 

 

* Monsieur Dumon : J’indique qu’en tant que PPA, la 

commune a communiqué des ajustements à ces 

différents zonages.  

 

* Madame Aristizabal : On nous demande ce soir de 

voter quelque chose qui a déjà été voté par la 

communauté d’agglomération. C’est un 

fonctionnement pyramidal et la logique devrait être 

inverse. 

 

* Monsieur Carrère : Chaque fois qu’il y a une nouvelle 

compétence qui est mise en œuvre, il s’agit de la 

même situation. D’abord la compétence est prise par la 

communauté d’agglo, qui ensuite attend le retour des 

communes qui se prononcent dessus. Si par cas les 

communes ne sont pas d’accord, la compétence n’est 

pas prise en compte. 

 

* Monsieur Rouget : Il faut qu’il y ait l’aval de la moitié 

des communes représentant la moitié de la population. 

 

* Madame Aristizabal : Le fonctionnement n’est pas 

adapté, on n’en discute pas en amont. 

 

* Monsieur Serrano : Ces délibérations ont été 

préparées et travaillées par des commissions. 

 

* Monsieur Urrutia : Alors dans ces conditions, c’est 

un élu de la municipalité qui décide pour tout le 

monde. 

 

* Monsieur Rouget : Vous voudriez donc qu’avant 

chaque conseil communautaire nous délibérions et 

donnions notre avis sur 80 délibérations que le conseil 

communautaire veut adopter. 

 

* Monsieur Carrère : Qui décidera sur quoi nous 

débattrons car nous avons les questions en notre 

possession une semaine avant chaque réunion. Il 

s’agirait donc de convoquer un conseil municipal 

avant, dans un délai très court. 

* Carrere jauna : Nork deliberatuko du zertaz 

eztabaidatuko dugun, zeren aste bat lehenago 

eskuratzen ditugu galderak. Herriko kontseilu bat bildu 

behar litaike lehenago, epe biziki laburrean. 

 

 

Auzapez jaunaren azalpenak entzun eta eztabaidatu 

ondoan, Euskal Hirigune Elkargoak « Laborantzako 

lurren zaintzaren aldeko gobernantza, estrategia eta 

ekintza » hautazko eskumena hartzearen aldeko iritzia 

adierazten du herri biltzarrak. 

 

BOZKAK :   ALDE             22 
        KONTRA                  0 

        ABSTENTZIOAK      7 (Vinet, Urrutia,  
                                                   Machicote, Aristizabal,  
                                                   Daguerre, Ospitaletche,  
                                                   Lapeyrade) 

 

 

23 - EUSKAL HIRIGUNE ELKARGOAK « HERRITAR 

GUZIENDAKO ELIKADURA SANOAREN ETA 

IRAUNKORRAREN SUSTATZEA ETA SOSTENGATZEA 

» HAUTAZKO ESKUMENA HARTZEA. 

 

Auzapez jaunak ondoko txostena aurkezten du, 

 

2018ko abenduaren 15eko deliberoaren ondorioz, 

Euskal Hirigune Elkargoko kontseiluak « Herritar 

guziendako elikadura sanoaren eta iraunkorraren 

sustatzea eta sostengatzea » eskumena hartzearen 

aldeko iritzia adierazi zuen. 

2015rik 2016ra, ipar Euskal Herrian, hautetsien 

kontseiluaren gerizan, elikadurari buruzko lehen lanak hasi 

ziren. Hala, lurraldeko elikadura politika baten obratzeko 

entsegua egin zen, DRAAF, DREAL eta ARS erakundeek 

sostengatu Akitaniako eskualdeko egitasmo baten barnean. 

Alde batetik, Elikadura gobernantzako tokiko kontseilu 

baten irudikatzeko entsegua egin zen, eta, bestetik, lehen 

ekintza ideiak irudikatzeko entsegua.  

Euskal Hirigune Elkargoak, hastapenetik, herritar 

guziendako tokiko eta kalitatezko elikadura sanoaren gaia 

lantzeko borondatea erakutsi du. Hala, hautetsien 

kontseiluak abiatu lanak berriz hasi ditu eta gai honi eskaini 

baliabideak identifikatu ditu. 

Azken urteetan elikadura gobernantzaren inguruan abiatu 

dinamikan oinarrituz, Lurraldeko Elikadura Proiektua (LEP) 

prestatzera engaiatzen da Euskal Hirigune Elkargoa, 

2014ko urriaren 13ko Laborantzaren, Elikaduraren eta 

Oihanaren Etorkizuna legeak aurreikusi bezala.  

Euskal Hirigune Elkargoarentzat, Lurraldeko Elikadura 

Proiektua kontsumo molde berriekin eta kontsumo 

igurikapenekin koherentea den  elikadura politika bat 

zehazteko zinezko aukera da. Izan ere, gero eta gehiago 

dira tokiko hornitzea, ingurumenaren errespetua eta 

ekoizleen irabazien gaia lehenesten duten 
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Après avoir entendu l’exposé de Monsieur le Maire et 

en avoir délibéré, le conseil municipal décide d’émettre 

un avis favorable à la prise de compétence facultative 

« Gouvernance, stratégie et action en faveur de la 

préservation du foncier agricole » par la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque. 

 

VOTES :  POUR          22 

     CONTRE                 0 

           ABSTENTIONS      7 (Vinet, Urrutia, Machicote, 
                                               Aristizabal, Daguerre, 
                                               Ospitaletche, Lapeyrade) 

 

 

23. PRISE DE COMPETENCE FACULTATIVE 

« PROMOTION ET SOUTIEN D’UNE ALIMENTATION 

SAINE ET DURABLE POUR TOUS » PAR LA 

COMMUNAUTE D’AGGLOMERATION PAYS BASQUE. 

 

Monsieur le Maire présente le rapport suivant, 

 

Par délibération du 15 décembre 2018, le Conseil 

communautaire de la Communauté d’Agglomération 

Pays Basque s’est prononcé favorablement sur la 

prise de compétence « Promotion et soutien d’une 

alimentation saine et durable pour tous ». 

De 2015 à 2016, le Pays Basque, sous l’égide du Conseil 

des élus, a initié des premiers travaux sur l’alimentation. Le 

territoire a ainsi expérimenté l’élaboration d’une politique 

alimentaire territorialisée dans le cadre d’un chantier 

régional soutenu par la DRAAF, la DREAL et l’ARS. Cette 

expérimentation a consisté d’une part à préfigurer un 

Conseil local en gouvernance alimentaire et d’autre part, à 

élaborer des premières pistes d’action.  

La Communauté d’Agglomération Pays Basque a affiché, 

dès sa création, sa volonté de travailler la question d’une 

alimentation saine, locale et de qualité pour toutes et tous. 

Elle a repris à son compte les travaux du Conseil des élus 

et identifié des moyens dédiés à ce sujet. 

Sur la base de la dynamique initiée pendant plusieurs 

années autour de la gouvernance alimentaire, elle a 

décidé de s’engager dans l’élaboration d’un Projet 

Alimentaire de Territoire (PAT) tel que prévu par la loi 

d’Avenir pour l’Agriculture, l’Alimentation et la Forêt du 13 

octobre 2014.  

Le Projet Alimentaire de Territoire constitue une réelle 

opportunité pour la Communauté d’Agglomération Pays 

Basque de définir une politique alimentaire en cohérence 

avec les nouvelles pratiques et attentes de consommation, 

qui privilégient de plus en plus, un approvisionnement 

local, respectueux de l'environnement et soucieux du 

revenu des producteurs. L’Agglomération vise notamment 

au travers du PAT à :  

 Améliorer les pratiques agricoles (limitation des 

apports chimiques, réduction des consommations 

kontsumitzaileak. Lurraldeko Elikadura Proiektuaren 

bitartez, elkargoak ondokoak egiteko xedea du:  

 Laborantzako praktikak hobetzea (kimika 

ekarpenak mugatzea, energia kontsumoaren 

apaltzea);  

 Ekoizleak eta kontsumitzaileak hurbiltzea, zirkuitu 

laburrak eta hurbileko zirkuituak garatuz eta tokiko 

mozkinen hornitzea indartuz;  

 Laborariei osoki beren ofizioaz bizitzeko ahala 

ematea; 

 Osasuna eta ongizatea hobetzea, elikadura 

prekarietatearen kontra borrokatuz eta herritar 

guzientzat tokiko eta kalitatezko elikadura sano eta 

orekatua eskuragarri izanez;  

 Lurraldearen elikadura burujabetza xedetzat 

hartzea;  

 Elkargoaren eredugarritasunaren bidez 

(ikastetxeetako jantegiak), laborantzaren 

bertokiratzeari lotu erronkei begirako aldaketak eta 

kontzientzia hartzea laguntzea; 

 Elikadura xahutzearen kontra borrokatzea.  

 

Urrats horien eta bere laborantza politikaren helburuen 

ondorioz, Euskal Hirigune Elkargoak kontsumitzaileen eta 

laborarien igurikapenei erantzunen dien elikadura eta 

laborantza eredua bilatu behar du eta ipar Euskal Herriaren 

mailan elikadura gobernantza berri bat plantan ezartzen 

lagundu behar du. 

Ekintza estrategiko horrekin batean, Euskal Hirigune 

Elkargoak bere eredugarritasuna lantzeko, lehen urratsean, 

jantegi kolektiboetan praktikak hobetzeko eta hobeki eta 

ongi jateari sentsibilizatzeko ekintzak hobetsiko ditu 

(gazteei begira berezi). 

Egun, Euskal Hirigune Elkargoak herritar guziendako 

elikadura sanoaren eta iraunkorraren sustatzeko eta 

sostengatzeko xedea eta eskumena hartu nahi du. 

Frantziako errepublikaren lurralde antolaketa berriari 

dagokion 2015eko abuztuaren 7ko 2015-991 zenbakidun 

legea ikusirik;  

Lurralde elkargoen kode orokorra eta bereziki horren 

L5211-17 eta  L5216-5 artikuluak ikusirik; 

 

Auzapez jaunaren azalpenak entzun eta eztabaidatu 

ondoan, Euskal Hirigune Elkargoak « Herritar 

guziendako elikadura sanoaren eta iraunkorraren 

sustatzea eta sostengatzea » hautazko eskumena 

hartzearen aldeko iritzia adierazten du herri biltzarrak, 

eta, ondorioz, onartzen du: 

o Lurraldeko Elikadura Proiektuaren zehaztea eta 

obratzea, 

o Gobernantzaren animatzea, lurraldeko eragile 

guziekin, haietan elikaduraren tokiko 

kontseiluarekin, 

o Herriak laguntzea, beren jantegi kolektiboetan 

neurriak hartzeko, 



 

 32 

énergétiques) ;  

 Rapprocher producteurs et consommateurs au 

travers du développement des circuits courts et de 

proximité et au renforcement de 

l’approvisionnement local en produits locaux ;  

 Permettre aux agriculteurs de vivre pleinement de 

leur métier ; 

 Améliorer la santé et le bien-être via la lutte contre 

la précarité alimentaire et l’accès à une 

alimentation saine, locale, équilibrée et de qualité 

pour tous ;  

 Viser la souveraineté alimentaire du territoire ;  

 Accompagner au changement et à la prise de 

conscience des enjeux liés à la relocalisation de 

l’agriculture par l’exemplarité de la collectivité 

(restauration scolaire) ; 

 Lutter contre le gaspillage alimentaire.  

Cette démarche couplée aux objectifs de sa politique 

agricole doit amener la Communauté d’Agglomération 

Pays Basque à se questionner sur le modèle agricole et 

alimentaire répondant aux attentes des consommateurs et 

des agriculteurs et à accompagner la mise en place d’une 

nouvelle gouvernance alimentaire à l’échelle du Pays 

Basque. 

En parallèle de cette action stratégique, sur le plan 

opérationnel, la Communauté d’Agglomération privilégiera 

dans un premier temps des actions afin de travailler son 

exemplarité, de développer de meilleures pratiques dans la 

restauration collective et de sensibiliser (notamment les 

plus jeunes) au mieux/bien manger. 

Il s’agit aujourd’hui pour la Communauté d’Agglomération 

Pays Basque d’inscrire dans ses compétences sa volonté 

de promouvoir et soutenir une alimentation saine et 

durable pour tous 

Vu la loi n°2015-991 du 7 août 2015 portant nouvelle 

organisation territoriale de la République ;  

Vu le code général des collectivités territoriales, et 

notamment ses articles L5211-17 et  

L5216-5 ; 

 

Après avoir entendu l’exposé de Monsieur le Maire et 

en avoir délibéré, le conseil municipal décide d’émettre 

un avis favorable à la prise de compétence facultative 

« Promotion et soutien d’une alimentation saine et 

durable pour tous » par la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque, via : 

o La définition et la mise en œuvre du Projet 

Alimentaire de Territoire, 

o L’animation d’une gouvernance avec tous les 

acteurs du territoire, dont le conseil local de 

l’alimentation, 

o L’accompagnement des communes dans la 

mise en œuvre de leur politique de restauration 

collective, 

o La sensibilisation du grand public au 

o Jende guziak hobeki eta ongi jateari 

sentsibilizatzea. 

 

BOZKAK :   ALDE             24 
        KONTRA                  0 

        ABSTENTZIOAK      5 (Aristizabal, Machicote,   
                                                   Daguerre, Ospitaletche,  
                                                   Lapeyrade) 

 

 

24.  EUSKAL HIRIGUNE ELKARGOAK « EUSKAL 

MENDIAREN GARAPEN IRAUNKORRAREN ALDEKO 

ESTRATEGIA, EKINTZAK ETA PROIEKTUEN 

LANKIDETZA-SUSTAPENA » HAUTAZKO ESKUMENA 

HARTZEA. 

 

Auzapez jaunak ondoko txostena aurkezten du, 

 

2018ko abenduaren 15eko deliberoaren ondorioz, 

Euskal Hirigune Elkargoko kontseiluak « Euskal 

mendiaren garapen iraunkorraren aldeko estrategia, 

ekintzak eta proiektuen lankidetza-sustapena » 

eskumena hartzearen aldeko iritzia adierazi zuen. 

Euskal mendiak barnealdea kostaldearekin lotzen du, baina 

ipar Euskal Herria mugaz gaindiko Nafarroako eta 

Gipuzkoako herrialdeekin lotzen du ere. Hala, eskualde 

mailako interesa duen eremu baten garapen iraunkorrean 

eragiten du.  

Euskal mendia Euskal Herriko zinezko trukaketa eta 

harreman lekua da. Euskal mendian, elkarren menpeko 

diren jarduera anitz garatzen dira. Ez daitezke jarduera 

horiek bereiz pentsa. Mendiko artzaintzak eta basoaren 

ustiaketak euskal mendiaren paisaiak eta kultur nortasuna 

moldatzen dituzte, haietan kudeaketa kolektiboa, 

elkartasuna, euskara, kantua, mitologia, arkeologia eta 

borda edo etxeekilako ondarea. Euskal mendia baliabide 

naturalez inguratuta dago (ura, paregabeko bioaniztasuna). 

Aberastasun horietan bermatzen diren jarduera 

ekonomikoen lekua da: kalitatezko eta sormarkadun 

laborantza ekoizpenak, elikadura iraunkorra eta sanoa, 

garatzen ari diren eta ingurumena eta gizakiak 

errespetatzen dituzten natura erdiko aisialdi jarduerak eta 

abar. 

Halere, mendiak aldaketa sozio-demografikoak jasaten 

ditu. Bere etorkizuna lanjerrean ezartzen dute, eta, 

ondorioz, ipar Euskal Herriaren oreka eta erakargarritasuna 

ere (jarduera ekonomikoak, elikadura, osasuna, aisialdiak, 

ingurumena eta paisaiak). 

Gainera, klima aldaketak gogorki eragiten dio (elurra, eurite 

azkarrak) eta bere azpiegiturak eta sareak andeatzen ditu 

(bideak, ur ekartzea, artzain bordak…). 

Euskal Herriko Garapen Kontseiluaren lanei (2003), Euskal 

Herriko mendien garapen iraunkorreko itunari (2007) eta 

Euskal Mendia 2014-2020 proiektuari esker, Euskal 

Hirigune Elkargoak mendiaren gaia tratatzea erabaki du. 
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mieux/bien manger. 

 

VOTES :  POUR                      24 

     CONTRE                   0 

          ABSTENTIONS        5 (Aristizabal, Machicote, 
                                                 Daguerre, Ospitaletche,  
                                                 Lapeyrade) 

 

 

24. PRISE DE COMPETENCE FACULTATIVE 

« STRATEGIE, ACTIONS ET ANIMATION 

PARTENARIALE DE PROJETS EN FAVEUR DU 

DEVELOPPEMENT DURABLE DE LA MONTAGNE 

BASQUE » PAR LA COMMUNAUTE 

D’AGGLOMERATION PAYS BASQUE. 

 

Monsieur le Maire présente le rapport suivant, 

 

Par délibération du 15 décembre 2018, le Conseil 

communautaire de la Communauté d’Agglomération Pays 

Basque s’est prononcé favorablement sur la prise de 

compétence « Stratégie, actions et animation partenariale 

de projets en faveur du développement durable de la 

montagne basque ». 

La montagne basque lie l’intérieur des terres à l’océan 

mais aussi le Pays Basque nord aux territoires 

transfrontaliers de la Navarre et du Guipúzcoa, contribuant 

ainsi au développement durable d’un périmètre d’intérêt 

régional.  

Véritable territoire d’échanges et de liens du Pays Basque, 

elle est caractérisée par le développement d’activités 

multiples interdépendantes qui ne peuvent être envisagées 

de manière isolée. L’agropastoralisme transhumant et 

l’exploitation sylvicole façonnent ses paysages et son 

identité culturelle dont la gestion collective, la solidarité, la 

langue basque, le chant, la mythologie, l’archéologie, le 

patrimoine bâti en sont quelques marqueurs. Ecrin de 

ressources naturelles (eau, biodiversité exceptionnelle), la 

montagne est donc support d’activités économiques qui 

s’appuient sur ces richesses : de la production agricole de 

qualité et labellisée, gage d’une alimentation durable et 

saine, au développement d’activités de loisirs de pleine 

nature, respectueuse de l’environnement et des hommes. 

La montagne subit cependant des bouleversements 

sociodémographiques qui mettent à mal son devenir et par 

là même l’équilibre et l’attractivité territoriale du Pays 

Basque (activité économique, alimentation, santé, loisirs, 

environnement et paysages). 

Elle est par ailleurs touchée de plein fouet par les 

changements climatiques (neige, épisodes pluvieux 

intenses) qui dégradent ses infrastructures et ses réseaux 

(voirie, adduction d’eau, petit bâti pastoral…). 

Forte des travaux du Conseil de Développement du Pays 

Basque (2003), de la Charte de Développement Durable 

de la Montagne Basque (2007) et du Projet Montagne 

Zeharkako erronkak direla ikusirik, mendi bizi eta 

dinamikoaren desafioari aurre egiteko politika berezia 

behar da.  

Politika horrela egituratzen da: 

- mendi guneen kudeatzaile diren herriekin eta 

eragileekin – hala nola sindikatu batzordeekin, 

artzain lurren elkarteekin,… – lankidetzan; 

- Europako Leader Euskal Mendia egitasmoaren 

bidez garatu tokiko proiektuen jalgitzea eta 

laguntzea ahalbidetzen duten hitzartze 

publiko/pribatuaren bidez eta Eskualdeko Natura 

Parkea gisako baliabide berezien elkarlaneko 

proiektuak bideratuz. 

 

Egun, Euskal Hirigune Elkargoak euskal mendiaren 

garapen iraunkorra gauzatzeko xedea eta eskumena hartu 

nahi du, lankidetza-sustapenaren eta zeharkako 

koordinazioaren bitartez: 

- denen ontasuna den mendiaren garapen iraunkorra 

gauzatzeko xedea duen estrategia-markoa 

proposatuz; 

- Euskal Hirigune Elkargoaren  lehentasunak 

zehaztuz « mendia » ekintzen arloan eta EHEren 

gaikako eta lurraldeko politika publikoekin loturan; 

- mendiko lurraldearen, eragileen, jardueren, 

trebetasunen eta balioen ezagutza sustatuz; 

- politika publikoak aberastuz mendiko lurraldeen 

kasuan bereziak diren ezaugarriekin, erronkekin 

eta  araudi-markoekin;  

- politika publikoen helburu estrategikoetan eta 

beren berriz definitzean parte hartzen duten tokiko 

proiektuen agertzea lagunduz; 

- gai anitzeko, zeharkako, hitzartutako eta 

lankidetzako proiektuak bultzatuz, garatuz eta 

lagunduz, mendiko lurraldeari eta beraz ipar Euskal 

Herriari estatu eta nazioarte mailan distira 

emateko. 

 

Frantziako errepublikaren lurralde antolaketa berriari 

dagokion 2015eko abuztuaren 7ko 2015-991 zenbakidun 

legea ikusirik;  

Lurralde elkargoen kode orokorra eta bereziki horren 

L5211-17 eta  L5216-5 artikuluak ikusirik; 

 

* Dumon jauna : Larrunen antolaketa proiektua zinezko 

pario bat da. 

 

* Rouget jauna : Damutzen naiz, ez baitugu halako 

gaientzat aho bateko adostasunik biltzen, eskumenak 

Herri mailan erabilgaitza ditugun gaientzat. Harritzen 

nau. 

 

* Lapeyrade jauna : Ez gira hiriguneak eskumena 

hartzearen kontra. Hirigune elkargoak eskumen anitz 

baditu, hamarnaka delibero bozkatzeko eta... 
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Basque 2014-2020, la Communauté d’Agglomération Pays 

Basque a choisi de se saisir de la question de la 

montagne. Au regard de ses enjeux transversaux, une 

politique spécifique est nécessaire pour relever les défis 

d’une montagne habitée et vivante.  

Cette politique se structure : 

en partenariat avec les gestionnaires d’espaces 

montagnards que sont les communes mais aussi des 

acteurs tels que les Commissions Syndicales, les 

Associations Foncières Pastorales… 

par la concertation publique/privée favorisant l’émergence 

et l’accompagnement des projets locaux développés via le 

programme Européen Leader montagne basque et dans le 

cadre du portage partenarial d’outils spécifiques tel que le 

Parc Naturel Régional. 

 

Il s’agit aujourd’hui pour la Communauté d’Agglomération 

Pays Basque d’inscrire dans ses compétences sa volonté 

de développer durablement son territoire de montagne 

dans une logique d’animation partenariale et de 

coordination transversale en : 

proposant le cadre stratégique porteur d’une ambition de 

développement durable du bien commun qu’est la 

montagne ; 

- identifiant les priorités de la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque en matière d’actions 

« montagne » en lien avec ses politiques publiques 

thématiques et territoriales ; 

- favorisant la connaissance du territoire de 

montagne, de ses acteurs et de ses activités, 

savoir-faire, valeurs ; 

- alimentant les politiques publiques des 

caractéristiques, enjeux et cadres réglementaires 

spécifiques des territoires de montagne ;  

- accompagnant l’émergence des projets locaux qui 

participent aux objectifs stratégiques des politiques 

publiques et à leur redéfinition ; 

- impulsant, développant et accompagnant des 

projets multithématiques, transversaux, concertés 

et partenariaux qui permettront au territoire de 

montagne et donc au Pays Basque de rayonner à 

l’échelle nationale et européenne. 

Vu la loi n°2015-991 du 7 août 2015 portant nouvelle 

organisation territoriale de la République ;  

Vu le code général des collectivités territoriales, et 

notamment ses articles L5211-17 et  

L5216-5 ; 

 

* Monsieur Dumon : Le projet aménagement de la 

Rhune est un véritable enjeu. 

 

* Monsieur Rouget : Il est dommage que nous n’ayons 

pas l’unanimité sur ces questions pour des 

compétences que l’on ne peut pas exercer au niveau 

* Rouget jauna : Hirigune elkargoa molde 

eraginkorrean joka daiteken gerla egiteko tresna bat 

da. Guk ez ditugun tresnak baditu. 

 

* Carrere jauna : Interesgarri litzateke jakitea zergatik 

ez ziren alde. 

 

* Gallois anderea : kausitzen badugu eskualdeko parke 

natural baten plantan ezartzera, Larruna eraginkorki 

babes dezakegu. 

 

* Aristizabal anderea : Funtzionamenduaren kontra gira 

agertzen. 

 

* Rouget jauna : Eskumen horien hartzeak funtsezkoak 

dira Euskal herriaren etorkizunerako eta biziki 

egituratzaileak dira. 

 

* Urrutia jauna : Nahi duten jarrera ukan dezakete. 

 

* Aristizabal anderea : Funtzionamendua eta politikak 

plantan ematen ari diren moldeak, baitezpadakoak dira 

eskumenen horen betetzeko. 

 

* Urrutia jauna : Guzi horren erantzuna ez da ezezkorra. 

 

* Carrere jauna : Horrelako jarrera ukaitea larria dela 

pentsatzen dut, eta denek horrela bozkatzen balute, 

eskumen horiek ez genituzke. 

 

* Rouget jauna : Zehazten dut, Uztaritzeko hautetsi 

bakarra nintzela, Batera-ren bilkuran. 

 

* Goyheneche jauna : Batera-ren galdeketari erantzun 

diozue ? 

 

* Carrere jauna : Anitz aitzinamendu izan dira hirigune 

elkargoan eta hastapenean nehork ez zuen pentsatzen, 

funtzionamendua perfekta izanen zenik. 

 

* Dumon jauna : Baina berregokitzeak eginen dira, 

ezinbestekoa da. 

 

* Goyheneche jauna : Adibidez, 12 urteko epe 

hedapena aitzin-ikusia zen garraio zergaren plantan 

ezartzeko, ondotik 4 urtez egin behar zen eta berriz 12 

urtetara jin gira edo bederen urte andana batetara. 

Borrokatu behar da.  150 biztanle eta 100 000 biztanle 

dituzten auzapezekin gira.  

Kultura ezberdinen konfrontazio bat zen. Hala nola 

Donazaharren ukan dugun bilkura bat eta kostaldeko 3 

hautetsik ez dute sekulan Donazaharre atxeman eta ez 

dute bilkuran parte hartu ahal izan. 

 

Auzapez jaunaren azalpenak entzun eta eztabaidatu 
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communal. Ça me choque. 

 

* Monsieur Lapeyrade : Nous ne sommes  pas contre 

la prise de compétence par l’agglo. La communauté 

d’agglo a beaucoup de compétences,  des dizaines de 

délibérations à voter et … 

 

* Monsieur Rouget : La communauté d’agglo est une 

machine de guerre qui peut agir efficacement. Elle a 

des outils que nous n’avons pas. 

 

* Monsieur Carrère : Ce serait intéressant de savoir 

pourquoi tu n’es pas favorable.  

 

* Madame Gallois : Si on réussit la mise en place d’un 

parc naturel régional, on pourra protéger efficacement 

la Rhune. 

 

* Madame Aristizabal : C’est contre le fonctionnement 

que nous nous élevons. 

 

* Monsieur Rouget : Ces prises de compétences sont 

essentielles pour l’avenir du Pays Basque et sont très 

structurentes. 

 

* Monsieur Urrutia : Ils sont en droit d’avoir la position 

qu’ils veulent. 

 

* Madame Aristizabal : Le fonctionnement et la manière 

dont les politiques se mettent en place sont 

essentielles dans l’exercice de ces compétences. 

 

* Monsieur Urrutia : La réponse de l’ensemble n’est 

pas négative. 

 

* Monsieur Carrère : Je pense que c’est grave de se 

positionner comme cela, et si tout le monde votait 

comme cela nous n’aurions pas ces compétences. 

 

* Monsieur Rouget : J’indique qu’à la réunion de 

Batera, j’étais le seul élu de la commune d’Uztaritze. 

 

* Monsieur Goyheneche : Avez-vous répondu au 

questionnaire de Batera ? 

 

* Monsieur Carrère : Il y a eu beaucoup d’avancées à la 

communauté d’agglomération et personne ne 

supposait au début que le fonctionnement serait 

parfait. 

 

* Monsieur Dumon : Mais les réajustements se feront, 

c’est inévitable. 

 

* Monsieur Goyheneche : Par exemple la taxe transport 

était lissée sur 12 ans et ensuite elle a été lissée sur 4 

ondoan, Euskal Hirigune Elkargoak « Euskal mendiaren 

garapen iraunkorraren aldeko estrategia, ekintzak eta 

proiektuen lankidetza-animazioa » hautazko eskumena 

hartzearen aldeko iritzia adierazten du herri biltzarrak, 

eta, ondorioz, onartzen du: 

o mendiari eskaini eta ekintza desberdinetan 

zerrendatu zeharkako lurralde estrategia 

baten apailatzea eta animatzea;  

o mendiko eragile publiko eta pribatu guziak 

sustatzea, Euskal Hirigune Elkargoaren 

politiken eta eskumenen parte diren tokiko 

proiektu iraunkorrak agertzeko eta 

laguntzeko; 

o mendiko lurraldearentzat zeharkako eta gai 

anitzeko egitasmo eta proiektuen lankidetza 

bideratzea eta gauzatzea, hala nola Leader 

egitasmoa, Nola ibili eta bizi euskal 

mendietan gidaliburua, mendiguneen 

eskemen animazioa [« Gure Mendia », 

Baigura],…, Eskualdeko Natura Parkearen 

gisako garapen iraunkorreko tresnak eta 

gogoetak;  

o partaidetzen garatzea eta mugaz gaindiko, 

estatu mailako eta nazioarteko mendi 

sareetan eta proiektuetan parte hartzea. 

 

BOZKAK :   ALDE             24 
        KONTRA                  0 

        ABSTENTZIOAK      5 (Aristizabal, Machicote,   
                                                   Daguerre, Ospitaletche,  
                                                   Lapeyrade) 

 

 

25.  EUSKAL HIRIGUNE ELKARGOAK « HIRIKO EURI 

URAK » HAUTAZKO ESKUMENA HARTZEA. 

 

Auzapez jaunak ondoko txostena aurkezten du, 

 

2017ko azaroaren 4ko deliberoaren ondorioz, Euskal 

Hirigune Elkargoko kontseiluak lurralde osoan uren 

saneamenduaren eskumena hartzea onartu zuen. Hala, 

argi eta garbi, uraren zikloaren politika koherentea eta 

integratua obratzeko xedea adierazi zuen. 

Ikuspuntu horretatik, eta bozkatzeko unean  indarrean den 

zuzenbidearen arabera, saneamenduaren eskumenak 

hiriko euri uren kudeaketa barne hartzen du, hau da, « hiri 

guneetako euri uren biltzea, garraiatzea, metatzea eta 

tratatzea », lurralde elkargoen kode orokorreko L2226-1 

artikuluan zehaztu bezala. 

2018ko abuztuaren 3an, ura eta saneamendua eskumena 

herri elkargoei eskualdatzeko 2018-702 zenbakidun legea 

onartu zen. 

Lege horren ondotik, 2018ko abuztuaren 28ko 

ministerioaren instrukzio bat argitaratu zen, gorago aipatu 

legeak eragiten zituen aldaketak argitzeko.. Hiriko euri uren 
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ans puis nous sommes revenus sur un lissage sur 12 

ans ou du moins plusieurs années. Il faut donc 

batailler. On est avec des maires qui ont 150 habitants 

et d’autres plus de 100 000 habitants. C’était une 

confrontation de différentes cultures. Nous avons eu 

ainsi par exemple une réunion à Saint-Jean-Le-Vieux et 

nous avons eu 3 élus de la côte qui n’ont jamais trouvé 

Saint-Jean-Le-Vieux et n’ont pu assister à la réunion. 

 

Après avoir entendu l’exposé de Monsieur le Maire et 

en avoir délibéré, le conseil municipal décide d’émettre 

un avis favorable à la prise de compétence facultative 

« Stratégie, actions et animation partenariale de 

projets en faveur du développement durable de la 

montagne basque » par la Communauté 

d’Agglomération Pays Basque, via : 

o l’élaboration et l’animation d’une stratégie 

territoriale transversale dédiée à la 

montagne et déclinée en actions 

opérationnelles ;  

o l’animation de l’ensemble des acteurs 

publics et privés de la montagne pour 

l’émergence et l’accompagnement de 

projets locaux durables s’inscrivant dans 

les politiques et compétences de la 

Communauté d’Agglomération Pays 

Basque ; 

o le portage et/ou co-portage partenarial de 

démarches et projets transversaux et 

multithématiques pour le territoire de 

montagne tels que le programme Leader, le 

Guide des bonnes pratiques de la 

montagne, l’animation de schémas de 

massifs [« Gure Mendia », Baïgura],…, les 

outils et réflexions de développement 

durable tels que le Parc Naturel Régional;  

o le développement de partenariats et la 

participation à des réseaux et projets 

montagne nationaux, transfrontaliers et 

internationaux. 

 

VOTES :  POUR                      24 

     CONTRE                   0 

          ABSTENTIONS        5 (Aristizabal, Machicote, 
                                                 Daguerre, Ospitaletche,  
                                                 Lapeyrade) 

 

25. PRISE DE COMPETENCE FACULTATIVE « EAUX 

PLUVIALES URBAINES » PAR LA COMMUNAUTE 

D’AGGLOMERATION PAYS BASQUE. 

 

Monsieur le Maire présente le rapport suivant, 

Le 4 novembre 2017, le Conseil communautaire de la 

Communauté d’Agglomération a délibéré quant à 

l’exercice de la compétence assainissement sur l’ensemble 

kudeaketako zerbitzu publiko administratiboari dagokionez, 

ondokoa zehazten da: 

 legeak hirigune elkargoentzat eskumen desberdin 

berri bat aurkezten du, 2020ko urtarrilaren 1etik 

goiti derrigorrez hartu eta obratu beharrekoa; 

 legearen argitaratzetik goiti, eta 2020ko urtarrilaren 

1a arte, hiriko euri uren kudeaketa – lurralde 

elkargoen kode orokorreko L2226-1 artikuluan 

zehaztu bezala – hirigune elkargoen hautazko 

eskumen gisa kontsideratzen da. 

 

Ordutik, Euskal Hirigune Elkargoak berriz deliberatu behar 

izan zuen eta « hiriko euri urak » hautazko eskumena hartu 

zuen, 2018ko abenduaren 15ean. 

Lurraldearen zati batean, hots, hiriko biztanle dentsitate 

handiagatik, lurrak irazgaitz bihurtzeagatik, sareen eta 

obren izaeragatik (sare bateratuak hiri barne zaharretan) 

eta bainatzeko uren kalitatean den eraginagatik hiriko euri 

uren arloan erronka handiak dituzten Hego Lapurdiko eta 

Euskal Kosta - Aturri herri elkargoetan eskumen hura 

jadanik betetzen zela kontuan harturik, Euskal Hirigune 

Elkargoak hiriko euri uren eskumena osorik eta lurralde 

elkargoen kode orokorreko L2226-1 artikuluan zehaztu 

bezala beteko du lurraldearen zati horretan (Hego 

Lapurdiko 1. eremuan: Ahetzen, Ainhoan, Arbonan, 

Azkainen, Biriatun, Ziburun, Getarian, Hendaian, Donibane 

Lohizunen, Senperen, Saran eta Urruñan eta Euskal Kosta-

Aturriko 2. eremuan: Angelun, Baionan, Biarritzen, Bokalen, 

Bidarten). 

Gainerateko herrietan, Euskal Hirigune Elkargoak 2020ko 

urtarrilaren 1a arte bete hautazko eskumenak ondokoa 

barne hartzen du: 

 ondarea ezagutzeko eta honi lotu kargen 

ezagutzeko ahala ematen duten teknika-finantza 

azterketak eta diagnostikoak egitea; 

 herriak teknika mailan laguntzea beren gida-

eskemak eta inbestimendu proiektuak aitzina 

ditzaten; 

 Euskal Hirigune Elkargoak 2018ko abuztuaren 3ko 

legea promulgatu aitzin bere gain hartu zituen 

txostenen jarraipena segurtatzea. 

Saneamendua eta ura eskumena herri elkargoei 

eskualdatzeko 2018ko abuztuaren 3ko 2018-702 

zenbakidun legea ikusirik; 

Lurralde elkargoen kode orokorra eta bereziki horren 

L5211-17 eta  L5216-5 artikuluak ikusirik; 

Auzapez jaunaren azalpenak entzun eta eztabaidatu 

ondoan, Euskal Hirigune Elkargoak « Hiriko euri urak » 

hautazko eskumena hartzearen aldeko iritzia adierazten 

du herri biltzarrak. 

 

BOZKAK :   ALDE             24 
        KONTRA                  0 

        ABSTENTZIOAK      5 (Aristizabal, Machicote,   
                                                   Daguerre, Ospitaletche,  
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de son territoire, faisant état, de manière explicite, de sa 

volonté de mettre en œuvre une politique cohérente et 

intégrée du cycle de l’eau. 

Dans cette optique, et conformément à l’état du droit au 

moment du vote, était incluse dans la compétence 

assainissement la gestion des eaux pluviales urbaines, à 

savoir « la collecte, le transport, le stockage et le 

traitement des eaux pluviales des aires urbaines » selon la 

définition portée à l’article L2226-1 du code général des 

collectivités territoriales. 

Le 3 août 2018, a été adoptée la loi n°2018-702 relative à 

la mise en œuvre du transfert des compétences eau et 

assainissement aux communautés de communes. 

Cette loi a été suivie d’une instruction ministérielle en date 

du 28 août 2018 visant à expliciter les évolutions 

introduites par la loi susvisée. Concernant le service public 

administratif de gestion des eaux pluviales urbaines, il est 

notamment précisé : 

 la loi introduit une nouvelle compétence distincte 

pour les communautés d’agglomération devant 

être exercée à titre obligatoire à compter du 1
er

 

janvier 2020 ; 

 à compter de la publication de la loi, et jusqu’au 1
er

 

janvier 2020, la gestion des eaux pluviales 

urbaines au sens de l’article L 2226-1 du code 

général des collectivités territoriales est considérée 

comme une compétence facultative des 

communautés d’agglomération. 

Dès lors, la Communauté d’Agglomération Pays Basque a 

été amenée à délibérer de nouveau, le 15 décembre 2018, 

afin de se doter de la compétence facultative « eaux 

pluviales urbaines ». 

Eu égard à l’exercice antérieur de cette compétence sur 

une partie du territoire, à savoir les pôles territoriaux Sud 

Pays Basque et Côte Basque-Adour, qui revêtent en la 

matière des enjeux considérables liés à la densité urbaine, 

à l’imperméabilisation des sols, à la nature des réseaux et 

des ouvrages (réseaux unitaires en centre ancien), à 

l’impact sur la qualité des eaux de baignade, la 

Communauté d’Agglomération exercera de manière pleine 

et entière la gestion des eaux pluviales urbaines sur cette 

partie du territoire (secteur 1 Sud Pays Basque  : Ahetze, 

Ainhoa, Arbonne, Ascain, Biriatou, Ciboure, Guéthary, 

Hendaye, Saint-Jean-de-Luz, Saint-Pée-Sur-Nivelle, Sare, 

Urrugne et secteur 2 Côte Basque-Adour : Anglet, 

Bayonne, Biarritz, Boucau, Bidart) soit dans le respect des 

termes de l’article L2226-1 du code général des 

collectivités territoriales. 

Pour l’ensemble des autres communes, la compétence 

facultative exercée par la Communauté d’Agglomération 

Pays Basque jusqu’au 1
er

 janvier 2020 comprendra 

uniquement : 

 les études et diagnostics technico-financiers 

permettant la connaissance du patrimoine et des 

charges associées ; 

                                                   Lapeyrade) 
 

26. MAILAZ GORATZEA – LANPOSTU IRAUNKORREN 
SORTZEA.  
 
Drieux jaunak ondoko txostena aurkezten du, 
 
Lanpostuen, zerbitzuen eta egitekoen bilakaera  konduan 
hartzeko, Herriko Kontseiluari, ondoko lanpostuak sortzea 
proposatzen zaio : 

 

- Bigarren mailako teknikari laguntzaile nagusi 
lanpostu iraunkor osoa, 2019ko abenduaren 1etik 
goiti ; 

- Bigarren mailako teknikari laguntzaile nagusi 
lanpostu iraunkor osoa, 2019ko otsailaren 1etik 
goiti ; 

 
Drieux jaunaren azalpen osagarriak entzun ondoren eta 
deliberatu ondoren, 
 
Herriko kontseiluak aho batez, 
 
- ERABAKITZEN DU, aipatu lanpostu iraunkorren sortzea 
azaldu datuetan ; 
- ZEHAZTEN DU, beharrezkoak diren kredituak 
aitzinikusiak izanen direla 2019ko aurrekontuan. 

 
 

ORDEZKARITZEN BILDUMA 

AHOZKO GALDERAK 

AUZAPEZAREN ET AUZAPEZORDEEN 

KOMUNIKAZIOAK 
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 l’assistance technique aux communes pour 

l’avancement de leurs schémas directeurs et 

projets d’investissement ; 

 la continuité des dossiers pris en charge par la 

Communauté d’Agglomération avant la 

promulgation de la loi du 3 août 2018. 

Vu la loi n°2018-702 du 3 août 2018 relative à la mise en 

œuvre du transfert des compétences eau et 

assainissement aux communautés de communes ; 

Vu le code général des collectivités territoriales, et 

notamment ses articles L5211-17 et  

L5216-5 ; 

 

Après avoir entendu l’exposé de Monsieur le Maire et 

en avoir délibéré, le conseil municipal décide 

d’émettre un avis favorable à la prise de compétence 

facultative « Eaux pluviales urbaines » par la 

Communauté d’Agglomération Pays Basque. 

 

VOTES :  POUR                      24 

     CONTRE                   0 

          ABSTENTIONS        5 (Aristizabal, Machicote, 
                                                 Daguerre, Ospitaletche,  
                                                 Lapeyrade) 

 

 

26. AVANCEMENTS DE GRADES  - CREATION 

EMPLOIS PERMANENTS.  

Monsieur Drieux présente le rapport suivant, 

Pour tenir compte de l’évolution des postes de travail, des 

besoins des services et des missions assurées, il est 

proposé au Conseil Municipal, de créer les emplois 

suivants : 

1 emploi  d’adjoint technique principal 2
ème

 classe 

à temps complet à compter du 1
er

 novembre 2019 

; 

- 1 emploi d’adjoint technique principal 2
ème

 classe à 

temps complet à compter du 1
er

 février 2019; 

 

Après avoir entendu Monsieur Drieux dans ses 

explications complémentaires et après en avoir délibéré,  

Le Conseil Municipal à l’unanimité, 

- DECIDE la création des emplois permanents susvisés 

aux dates précédemment indiquées ; 

- PRECISE que les crédits suffisants seront prévus au 

budget de l’exercice 2019. 

 

 

COMPTE-RENDU DE DELEGATIONS          

QUESTIONS ORALES  

COMMUNICATIONS DU MAIRE ET DES ADJOINTS 
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